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Politinis Katekizmas 
Mūsų Tautiečiams 
Auksiniai Veršiai 
Net Kunigai Grįžta
Yra neišmanėlių, kurie niekus 

tauzija apie maisto brangumo 
priežastis.

Tūli išmislija, kad unijistai 
perdideles algas gauna ir todėl 
maistas taip brangus.

Atsakymas: Mėsos darbinin­
kams pakėlė algas ašluoniais 
nuošimčiais, o mėsa pabrango 
nuo 40 iki 50 centų svarui.

Na, ar tai darbininkų kaltė.

Tūli neišmanėliai pasakoja, 
kad perdaug maisto eksportuo­
ja užsienin. Taigi, girdi, prie­
žastis kainų kilimo.

Atsakymas: 1944 metais, vadi­
nasi, karo melu užsienin išga­
benta 721,000 tonų mėsos ir 21 
milionai svarų sviesto.

Šiais fiskaliais metais, kurie 
baigėsi su 30 d. birželio, mėsos 
eksportuota 224,000 tonų ir tik 
apie aštuoni milionai svarų 
sviesto.

Taigi, dabar maisto išgabena­
ma mažiau negu karo metu. O 
karo metu maistas buvo daug 
pigesnis.
■ Ar neaišku, kaip žioplas tas 
pasakojimas, kad maistas todėl 
taip brangus, kad jo perdaug 
siunčiama užsienin!

Tūli pasakoja, kad už maisto 
brangumų farmeriai kalti.

Atsakymas: 'Fermerių gauna­
ma dalis už svarų sviesto dabar 
ašluoniais nuošimčiais mažesnė, 
negu du metai tam atgal. Far- 
merių gaunama dalis už svarų 
jautienos dabar devyniais nuo­
šimčiais mažesnė negu du metai 
tam atgal.

Vadinasi ne farmeriai kalti, 
o maisto Irusiai, korporacijos.

Pamatinė maisto kainų kilimo 
priežastis ne darbininkų algose, 
ne eksporte užsienin ir ne far­
med uosc.

Auksiniai veršiai, ar geriau 
pasakius kiaulės ryte ryja darbo 
žmonių algas ir sutaupąs. Trus- 
tų, korporacijų pelnai milžiniš­
kai iškilo, bet jų nasrai dar vis 
pražiodinti.

“Vilnis” labai tankiai paduo­
da faktus apie korporacijų pel­
nus. Mes daug apie tai rašo­
me.

Kodėl tų viskų užtyli “Nau­
jienos”, “Draugas”, “Keleivis?”

Tegul mūsų tautiečiai gerai 
apie tai pagalvoja. Tegul pa­
galvoja tų laikraščių skailyto- 
J0>-

Tie laikraščiai slepia teisybę, 
kas yra tikri kaltininkai kainų 
kilimo. Jie tų daro todėl, 
kad įsikabinę į skvernus mono­
polistų, milionierių, Wallstry- 
čio, nes iš jų jie laukia, kad anie 
padovanos jiems Lietuvą.

Taigi, jie laukia pagalbos iš 
tų kapitalo viešpačių, kurie už­
krovė ant Amerikos žmonių tų 
nepakeliamų aukštų kainų naš­
tų.

Ar yra ryšys tarpe naminės 
politikos ir užsieninės? Yra ir 
tai labai stiprus. Tos pačios jė­
gos, kurios kontroliuoja Jungti­
nių Valstijų ekonomikų, tie pa­
tys finansistai ir kapitalistai su­
daro nugarkaulį užsieninės po­
litikos. Jų dievukas—“laisva­
sis biznis”. Jie nori, kad ir Eu­
ropa būtų numaliavota sulyg jų 
paveikslo. Jie perkūnais svai­
dosi į nacionalizacijų, sociali- 
zacijų. Iš jų tarpo ir kyla bal­
sai, riaumojanti už karų.

Už Pastovios Taikos ir 
Liaudies Laimėjimų 

Apsaugojimą!

Lietuve,
Wlouhnd
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Permainos Britanijos Valdžioje-Pasisukimas Prie Vidurines Klasės

Amerika PasisakysUž Palestinos Padalinimą
BRITŲ VALDŽIA 
KRYPSTA DEŠINĖN

Konservatoriai Patenkinti Permainomis 
Valdžioje, Bet Nori Jų Daugiau

LONDON, sp. 8.—Įvykus per­
mainoms premiero Attlee val­
džioje, penki ministrai turėjo 
apleisti savo vietas, o kuro mi­
nistras Emanuel Shinwell per­
keltas menkesniu urėdan. Shin­
well buvo žinomas, kaipo kairio­
sios orientacijos žmogus.

Iš kabineto turėjo pasitraukti 
J. Wilmot, patiekalų ministras, 
F. Bellenger, karo ministras, J. 
B. Hynd, pensijų reikalų tvar­
kytojas, lordas Inman ir J. West­
wood, ministras Škotijos reika­
lams.

Iš viso, su mažesnėmis pakai­
tomis, permainos palietė 30 pos­
tų.

Bendra nuomonė yra ta, kad 
Attlee valdžia pasuko dešinėn 
ir kad Attlee nori labiau susiar­
tini su Britanijos vidujine kla­
se. Komunistų “Daily Work­
er” pareiškė, kad permainos ro­
do valdžios padešjnėjimų.

Konservatyvė (torių) spauda 
išsireiškia, kad permainos rei­
kia įvertint teigiamai, bet įvy­
kusių permainų dar neužtenka.

BULETINAS
KAIRAS.—Per pastarąsias 24 

valandas nuo choleros mirė 36 
žmonės.

NUERNBERG, Vokietija, sp. 
8.—Nacių generolas Ohlendorf 
prisipažino, jog jo vadovauja­
mos “Einsatz komandos” nužu­
dė Rytuose milionų “žemesnės” 
rasės žmonių. Didžiumų nužu­
dytų sudarė žydai. Ohlendorf 
sako, kad naciai žudė žydus, nes 
jie dainavo Internacionalą ir šau­
kė valio už Stalinų.

Ghlendorfą ir dar 23 karo kri­
minalistus teisia Amerikos mi- 
litarinis teismas.

FRANKFURT, Vokietija. — 
Amerikos okupacinė armija Vo­
kietijoj vienų dienų į savaitę ap­
sieis be mėsos. Duonos porci­
jos sumažinta 25 nuošimčiais.

MASKVA, sp. 8.—Maskvos ra­
dijas praneša, kad anglies pro­
dukcija pakilo virš prieškarinio 
laipsnio.

Francuzų Ofensyva 
Indo-Kinijoj

SAIGON, sp. 8.—Prancūzų 
vyriausybės įsakymu, pasažieri- 
nis orinis susisiekimas tarp Sai­
gon ir kitų miestų sulaikytas.

Raportai iš Hanoi sako, kad il­
gai ruošta ofensyva prieš Viet- 
Nam jau prasidėjo.

Iš Francūzijos ir Belgijos 
Lenkijon grįžta daug lenkų an­
gliakasių, kurie tose šalyse bu­
vo apsigyvenę pirm karo. Len­
kai grįžta net iš Brazilijos, Ar­
gentinos.

Tarpe grįžusių lenkų yra sep­
tyni katalikų kunigai.

L. Prūseika.

laikraštis “Financial Times” 
rašo, kad premjeras Attlee norįs 
palengvinti darbą ekonominių 
reikalų ministro Stafford Crip- 
ps’o.

Konservatyvusis “Times” ra­
šo, kad dar negalima padaryti 
išvados ar pakeitimai valdžioje 
duos kokios naudos.

Škotijos mainierių vadas Abe 
Moffat sako, kad pakeitimas 
kuro ministro yra “tragedija”.

Ar Atsteigs Socialistų 
Internacionalų?

LONDONAS, sp. 7.—Britani­
jos Darbo Partijos vadovybė ne­
sijaudina dėl sukūrimo, komu­
nistinio informacijų biuro Bel­
grade. Britų socialistai nepri­
taria Francūzijos Socialistų Par­
tijos pareiškimui, kuriame 
smerkiama komunistai.

Britų užsienio ministras Be- 
vin norįs atsteigti Socialistinį 
(antrąjį) Internacionalą. Jam 
pritaria Belgijos Socialistų Par­
tija ir, dalinai, Francūzijos Soc. 
Partija.

Tačiaus Bevino planui griežtai 
nepritaria Italijos, Čekoslovaki­
jos ir Lenkijos Soc. Partijos.

Net Kunigai
Grįžta Lenkijon

VARSA VA, sp. 5.—Iš Francū­
zijos grįžta Lenkijon vis dau­
giau ten gyvenusių lenkų.

Prieš pora dienų Lenkiją pa­
siekė angliakasių transportas— 
368 angliakasiai iš Francūzijos 
ir 300 angliakasių iš Belgijos. 
Jie tose šalyse gyveno dar prieš 
karą.

Į Žemutinę Sileziją atvyko 22 
lenkai iš Brazilijos ir Argenti­
nos ir būrys lenkų iš francūziš- 
kos Afrikos.

Tarpe sugrįžėlių yra 6 kata­
likų kunigai.

Trumanas Sveikino
ADF Konvenciją

SAN FRANCISCO, sp. 8. — 
Prez. Trumanas atsiuntė savo 
sveikinimą Amerikos Darbo Fe­
deracijos konvencijai. Sveiki­
nimą perskaitė Wm. Green, Fe­
deracijos prezidentas.

Trumanas prašo darbininkus 
didinti produkciją ir kooperuo­
ti su darbdaviais, nes to reika­
lauja padėtis Europoje.

Savo sveikinime jisai kalba ir 
apie aukštas kainas ir apie gy­
venamų namų trukumą, be jo­
kio nurodymo kas reikia daryti.

Prezidento sveikinimas pasi­
tiktas be jokio entuziazmo.

Automobilistų unijos (CIO) lokalo 400 kooperatyve mais­
to krautuvė Detroito priemiestyje Highland. Park. Ati­
darius krautuvę nereikėjo nei reklamos: joje pirkėjų 
randasi daugiau negu reikia. Mat unija parduoda maistą 
be pelno. (Federated Pictures)

Žinios iš Tarybą Lietuvos

BROLIŠKŲJŲ RESPUBLIKŲ PARAMA
TARYBŲ LIETUVAI

Mašinų-Traktorių Stotys (MTS) Gauna Daug 
Naujų Traktorių

Į Lietuvos TSR mašinų-trak- 
torių stotis paskutiniuoju me­
tu atvežta iš Charkovo traktorių 
gamyklos 24 nauji vikšriniai 
traktoriai.

Šios mašinos paskirstytos tarp 
Kauno, Mažeikių, Kėdainių, Jo­
niškio apskričių MTS.

KAUNAS.—“Sodybos” gamy­
kloje suorganizuotas naujas 
konservų cechas, kur bus kon­
servuojamos slyvos, obuoliai, 
agurkai ir grybai. Cechui įreng­
ti didelę pagalbą suteikė bro­
liškų respublikų konservų ga­
myklos. Iš Odesos gauta pu­
siau automatinės staklės kon­
servų dėžučių dangteliams už­
taisyti, taip pat iš Odesos ir Le­
ningrado gauta didelė partija 
gatavų dangtelių.

Lietuvos respublikos miško 
gamyklos gavo iš Tiumenės

“Mechaniko” mašinų statybos 
gamyklos naują įrengimų par­
tiją.

“Kenos”, “Liepos” “Šilutės” 
lentpjūvėse bus įrengti 3 nauji 
pabėgiams piaustyti kreizai.

KLAIPĖDA. — šiomis dieno­
mis speciali Charkovo turbinų 
remonto gamyklos brigada bai­
gė kapitalinį Klaipėdos elektros 
stoties turbogeneratoriaus re­
montą.

VILNIUS.—Elektra variklių ir 
radijo imtuvų fabrikas “Elfą” 
visus savo įrengimus: sudėtin­
gos staklės metalui piauti ir tl. 
gavo iš Ukrainos, Baltarusijos 
ir Altajaus įmonių. Jos buvo 
suglaustais terminais sumontuo­
tos ir jau pradėjo veikti.

TAURAGĖ. — Pastarosiomis 
dienomis Šilalės MTS gavo iš 
broliškų respublikų apie 10 nau­
jų staklių.

Mirė George Hodges
KANSAS CITY, sp. 8.—čia 

mirė G. Hodges, buvęs Kansas 
valstijos gubernatorius.

Vėl Žudynės 
Pakistane

NEW DELHI, sp. 8.—Lyall- 
pure gaujos musulmonų puolė 
indusus, susitelkusius pabėgėlių 
stovykloje. Išžudyta 400 asme­
nų. Be to, musulmonai pasi­
grobė 200 merginų.

Pakistano valdžios praneši­
mu, Lyallpure užmušta 150 bėg­
lių ir 37 musulmonai.

Laivyno Bazė 
Puerto Rico

WASHINGTONAS, sp. 7. — 
JAV Laivynas baigia daryti pla­
nus kaip labiau praplėsti savo 
bazes Puerto Rico. Didžiausios 
domės kreipiama į Roosevelt 
Roads bazę. Jos praplėtimui bus 
paskirta sala Vieques.

Curran Gązdina 
Savo Rezignacija

NEW YORK, sp. 8__ J. Cm-
ran, Marininkų Unijps preziden­
tas, sakosi rezignuosiąs, jeigu 
unijos konvencija neduos jam 
to, ko jis nori.

(J. Curran, kurio šalininkai 
esą mažumoj konvencijoj, va­
dovauja raudonėdžiams, kurie 
pasimoję suskaidyt Marininkų 
Uniją.)

Amžinas Kalėjimas
Nebraskos Berniukui

LENKIJA REMIA 
ŽYDŲ TEISES 

Reikalauja Įleisi Palestinon 250,000 
Žydų iš Europos

LAKE SUCCESS, sp. 8.—Vie- 
nas iš žymiausių Jungtinių Tau­
tų delegatų šiandien pranešė, 
jog Amerikos delegacija pasisa­
kys už Palestinos padalinimą, 
kad žydai ir arabai turėtų savas 
nepriklausomas valstybes. Ta­
čiau, anot jo, Amerikos pasisa­
kymas bus sąlyginis. Ji reika­
lausianti tūlų modifikacijų.

Oficialiai apie Amerikos po-

Čekoslovakija Suėmė 
380 Suokalbininkų

PRAHA, sp. 8.--------Oficia­
liam pranešime apie Slovakijoj 

| veikusius suokalbininkus skel­
biama, kad iš viso areštuota 380 
asmenų, įtariamų suokalbyje 
nuversti valdžią.

58 asmenys paleista po to, 
kaip pasirodė, kad prieš juos 
nėra stiprių argumentų. Tf.|i 
dar tardomi.

Bet prieš 85 asmenis yra tiek 
stiprių įrodymų, kad jie bus tei­
siami už organizavimą konspi­
racijos nuversti Čekoslovakijos 
valdžia ir įsteigt separatinę val­
džią Slovakijoj.

Churchillo Atakos 
Stiprina Darbiečius

LONDONAS, sp. 7.—Ekono­
minių reikalų ministras Stafford 
Cripps esąs įsitikinęs, kad eks­
premjero Churchillo ofensyva 
prieš Darbo Partiją ne silpnina 
ją, bet stiprina. Tą patvirtina vi­
si neseniai įvykę daliniai rinki­
mai.

Stafford Cripps sako,- kad 
Churchillą apėmė pagieža, nes 
jis neturi vilties grįžti valdžion. 
Jis esąs neatsakomingas už savo 
žodžius.

Savo kalboj, pasakytoj Car- 
diffe, Stafford Cripps pranešė, 
kad importas iš svetimų šalių 
bus dar labiau aprėžtas.

Skandinavai Kelia 
Balsą Prieš J. A. V.

LAKE SUCCESS, sp. 8. — 
Jungtinių Amerikos Valstijų de­
legacija sukėlė opoziciją net 
Skandinavijos delegatuose. Jie 
priešingi tam amerikinės rezo­
liucijos punktui, kur sakoma, 
kad Jugoslavija, Bulgarija ir Al­
banija esančios atsakomingos už 
krizj Balkanuose.

Pasirodė, kad Amerikos dele­
gacijos rezoliucijai priešinasi ir 
tūlos Pietų Amerikos šalys.

Gali taip būt, kad Amerikos 
rezoliucija bus atmesta.

LINCOLN, Neb., sp. 8.—Tho­
mas Lee, 17 metų berniukas, nu­
teistas kalėjiman iki gyvos gal­
vos už nužudymą Ch. Mulhol-

Bitininkų Suvažiavimas
PATERSON, N. J.—Čia įvyko 

New Jersey valstijos bitininkų 
draugijos narių suvažiavimas.

Bitininkystė šioj valstijoj gan

ziciją Palestinos klausimu bus 
pranešta šį penktadienį.

Kokia bus Tarybų Sąjungos 
pozicija tikrai dar nežinoma. 
Sakoma, kad savo poziciją ji nu­
statys tuoj po kalbos amerikie­
čio delegato Johnsono.

Lenkija, kuri pirmiau pasisa­
kė už Palestinos padalinimą į 
dvi dalis, siūlo padaryti nuta­
rimą, kad Palestinon būtų įsi­
leista 250,00 žydų—ir tai tuo- 
jaus.

Lenkijos delegato J. Winievi- 
čiaus kalba padarė gero įspū­
džio.

Arabų šalių delegatai priešin­
gi Palestinos padalinimui j dvi 
dalis. Jugoslavija stoja už fe- 
deralizuotą Palestiną.

Pietų Korėjoj Ardo 
Darbo Unijas

SEOUL (ALN).—Kunsan uos­
te buvo stipri laivakrovių uniją. 
Ji buvo kairiosios krypties. Tas 
netiko okupacinei valdžiai ir 
laivakrovių unija buvo išardyta. 
Iš jos neliko nei šipulių.

Spaustuvė to laikraščio, kuris 
išdrįso iškelti aikštėn tą istoriją,; 
buvo užpulta korėjiečių teroris-; 
tų. Tas laikraštis daugiau jau 
nepasirodė.

Kas įvyko su laivakrovių uni­
ja, pasikartojo beveik su viso­
mis darbo unijomis Pietų Ko­
rėjoj.

Tūkstančiai jų narių sukimšta 
į kalėjimus.

Francūzijos Komunistai 
Ir Farmeriai

PARYŽIUS, sp. 8. — Visoje 
Francūzijoje yra 2,363,733 far- 
mos. Didelė didžiuma ferme­
riu yra mažažemiai ar viduti­
niokai. Francūzijos komunis­
tai tarpe jų įgauna vis didesnę 
įtaką.

Be to, komunistai vadovauja 
Žemės Ūkio Darbininkų Sąjun­
gai. Dvarų kumečiams ir ber­
nams jie skelbia, kad žemė turi 
priklausyti tiems, kurie ją dir­
ba. Tas reiškia, kad dvarų že­
mė turi būti išdalinta;

Specialiai fermeriams skiria­
mas savaitraštis “La Terre” 
(Žemė) turi labai plačią cirku­
liaciją.

Tarybų Sąjunga 
ir Danija

KOPENHAGEN, sp. 8.—Ta- 
rybų Sąjungos ir Danijos įga­
liotiniai šiandien pradeda dery­
bas kaip labiau praplėsti biznį 
tarpe abiejų šalių.

Tūlas aukštas danų valdžios

), aštuonių metų berniuko, smarkiai plečiasi.

pareigūnas išsireiškia, kad Da­
nija eksportuos Rusijon daugiau 
maisto produktų. Eksportas, 
seniau ėjęs Britanijon, bus nu-
kreiptas Rusijon.
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Tikrai Svarbus Uždavinys
Amerikos Darbo Federacijos preziden­

tas William Green, ADF konvencijoj, San 
Francisco mieste, pareiškė, jog vienas pa­
čių didžiausių uždavinių darbo unijoms 
dabar yra juo greičiau atšaukti Tafto- 
Hartley įstatymų.

Reikia taipgi dėti didžiausias pastan­
gas, kad balsavę už tą įstatymą kongres- 
manai ir senatoriai nebūtų išrinkti 1948 
metų rinkimuose.

Tai yra tikrai svarbūs uždaviniai.
Vienas žingsnys prieš tą įstatymą lai­

mėtas. ADF Vykdomai Tarybai, taipgi 
CIO vadovybei, pasipriešinus pildymui 
afidavitų, kad jie nekomunistai, National 
Relations Board’as atmetė savo advokato 
patvarkymą, kad ir CIO ir ADF virši­
ninkai pildytų tuos afidavitus. Jiems jau 
nereiks/pildyti.

NLRB taigi traukiasi atgal. Vieną sa­
vo aršių patvarkymų įkeičia. Tai yra 
laimėjimas darbo unijorfis. Vedant kovą 
toliau ir daugiau bus laimėta.

Pagirtina, kad ADF galva Green per­
statė konvencijai kovą prieš tą unijas 
varžanti įstatymą kaip vieną svarbiausių 
tuojautinių uždavinių.

Kova prieš aukštas kainas taipjau yra 
labai svarbus uždavinys. Green aiškino 
savo pranešime konvencijai, jog algos 
tarp 1945 ir 1947 metų nupuolė 1%, di­
dėjanti infliacija nupuldo įeigas dar 20%, 
tuo tarpu kainos ant visokių reikmenų ne­
svietiškai pakilo. Daugeliui darbininkų 
tad jau sunku įpirkti ir patys reikalin­
giausi dalykai.

Fabrikantų pelnai gi pakilo tuo tarpu 
55%, perviršindami $17,000,000,000.

Kainų kilimas vis nesulaikomas. Mūsų 
vyriausybė prašymais ir kitais panašiais 
būdais bando kainų kilimą sulaikyti, o 
tai nėra jokia kainoms mažinti priemo­
nė.

Darbo žmonėms tai yra svarbi proble­
ma. Reikia kovoti prieš aukštas kainas.

Auto Darbininkai ir Reutheris
Walter P. Reutheris, dabartinis UAW 

CIO prezidentas jausdamas neturįs pa­
ramos nei unijos vadovybėj, nei plačiuose 
narių sluoksniuose, pradėjo plačiu kam­
paniją už faktiną unijos suskaldymą, nors 
jis to nepasako. Reutheris, kurio nere­
mia UAW pildomoji taryba, savo despe­
ratiškuose bandymuose apšmeižti kitus 
vadus, kaip Thomasą, Addesą ir Leonar­
dą, ‘ėmėsi tokių priemonių, už kurias pil­
domoji taryba jį turėjo viešai sudrausti.

Bet dabar vienybės pageidaujanti uni­
jos vadovybė nutarė, kad su Reutheriu 
jau buvo pakankamai žaista ir jis pakan­
kamai ilgai buvo toleruotas šilkinių pirš­
tinaičių čiupinėjimu, tuo tarpu, kai jis 
kaip kapriznas vaikas kiekvieną dieną pa­
sirodydavo su naujais kuriozais.

Pildomosios tarybos daugumos vadai, 
Thomas, Addes ir Leonard, dabar nutarė: 
kadangi Reutheris galutinai nutolo nuo 
vienybės, jis turi būti išmestas iš savo at- 
sakomingos vietos. Ir jie tikisi, kad dele­
gatų dauguma juos parems unijos konven­
cijoje, kuri įvyks ateinantį mėnesį.

Thomas pareiškė spaudos atstovams, 
kad konvencijoje bus patiektas kandida­
tų sąrašas į vadovybę, kuriame Reuthe­
rio nebus. Galima numatyti, kad Reuthe- 
rio šalininkai atsakys stipria kova, bet ti­
kimasi, kad vienybės-šalininkai laimės. 
Manoma, kad Reutherio vieton į prezi­
dentus kandidatuos pats R. J. Thomas, 
karštas vienybės šalininkas ir raudonėdiz- 
mo priešas.

Reikia tikėtis, kad auto-darbininkai sa­
vo konvencijoje atmes Reutherio tipe 
skaldytojus ir išrinkę kovingą vadovybę 
eis prie tiesioginių uždavinių: kovos prįeš 
siaučiančią reakciją, ypatingai Tafto- 
Hartley įstatymą.

VILNIS

Už SUSITARIMĄ.
Chicago “Daily Times”, 

spalio 7, rašo, jog “atsteigi- 
mas Komunistų Internacio­
nalo” rodo aštrėjimą ideolo­
ginės kovos. Tatai “šiurpu 
krestelėjo” tūlus sluoksnius, 
sako tas laikraštis.

Jis bijo, kad ideologinė 
kovą veda ne prie gero, taip­
gi klausia:

“Tai koks gi atsakymas? Ar 
mes leisime eiti iš blogo pras­
tyn, einant į neišvengiamą ka­
rą?

Arba ar mes širdingai steng­
simės susikalbėjimo su Rusi­
ja, kas galima atvirai svietui 
skelbti?

Pastarasis rodos yra geriau­
sias būdas. Mes nesakome, kad 
reikia užgerinimo. Mes nori­
me prieiti kokio nors susita­
rimo, kame Jungtinės Valsti­
jos ir Tarybą Sąjunga pasi­
liaus spardžiusios vieną kitą ir 
imsis kitų žygių.

Nežiūrint jet-orlaivią ir ra- 
kiety, pasaulis dar yra didelis. 
Vietos yra visiems netik dvie­
jų ideologijų žmonėms.

Rusija ir jos sąjungininkai 
reikalingi mūsų produktų. 
Mums reikalingi pirkėjai. Abi 
pusi turi dideles teritorijas, 
daug žmonių ir turtingus re­
sursus ir galima gyventi gra­
žiai, patenkinančiai, tik reikia 
susikalbėjimo.”

Jokios progos nesimato. 
Bet reakcininkai, įbauginti 
tuo, kad jų mylima, jiems 
šventą išnaudojimo san­
tvarka Europoj griūva, kad 
ir kitur tas gali būti, ir dėl­
to pagiežos ir apmaudo ap­
imti, neatsižvelgdami į jokį 
pavojų, nori įvelti Ameriką 
į naują ir baisiai pavojingą 
karą.

Mūsų valdžia, bent iki 
šiol, padėjo tam savo neva 
“griežta politika” link Ta­
rybų Sąjungos.

“Times” siūlo prezidentui 
Trumanui kalbėtis su pre- 
mieru Stalinu. Tai geras pa­
siūlymas, bet abejojama, ar 
jis bus priimtas. Tatai jau 
pirmiau siūlė Chicago 
“Sun”, p. Sumner Welles ir 
kiti, bet nieko iš»to neišėjo.

O gal per mažai tam spau­
dimo? Gal prie didesnių rei­
kalavimų būtų galima pri­
versti bankierius ir genero­
lus, kurie dabar kontroliuo­
ja valdžią, skaitytis su tuo 
reikalavimu.

Reikia pastebėti, ir Tru- 
mano doktrina ir Marshallo 
planas nėra nė Trumano, nė 
Marshallo. Tai yra mūsų 
valdžios politika. O valdžia 
dabar yra bankierių ir ge-
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Paremkime Didįjį Užsimojimą!
“Vilnies” skaitytojai jau buvo infor­

muoti, kad pažangūs lietuviai New Yorke 
ir apylinkėje yra nupirkę didelį moder­
nišką pastatą, kuris bus paverstas lietu­
vių kulturiniu centru. Didžiame nauja­
me name, kuris kainavo 13? tūkstančius 
dolerių, koncentruosis visas pažangus Di­
džiojo New Yorko lietuvių pažangiečių 
judėjimas: spauda, organizacijos, klubai, 
centrai ir 1.1.

Nereikia nei minėti, kad tame didelia­
me užsimojime gyvai suįdominti yra ne 
vien New Yorko ir rytinių sričių lietuviai, 
bet ir mes Vidurvakariuose su lietuvišku 
centru Chicag'oj, ir tolimesniuose punk­
tuose.

Naujame Kultūros Centre New Yorke 
koncentruosis nacionalio maštabo kultū­
rinės ir kitos organizacijos, jų centrai. 
Tas pastatas tokiu būdu tampa nuosavas 
visiems Amerikos lietuviams pažangie­
čiams.

Taipgi nereikia nei minėti, kad tokiam 
dideliam užsimojimui reikia paramos iš 
plačiausių sluoksnių. Namas jau nupirk­
tas, bet visa suma dar turi būti sukelta, 
ir greit. Pastato pirkimo bendrovė par­
duoda akcijas (Šerus), prašo paskolų. Ga­
lintieji prisidėti prie šio svarbaus užsimo­
jimo skaitytojai yra nuoširdžiai raginami 
be atidėliojimo savo paramą (arba infor­
macijos prašymus) siųsti sekamu adresu:

HOME FOR LITHUANIAN WORK­
ERS, Inc., 427 Lorimer St., Brooklyn 6, 
NEW YORK.

Tas Negelbės
Britanijos premier as Clement Attlee 

padaręs “drastiškų pakaitų” sUvo minis­
terijoj ir žemesniuose valdžios urėduose. 
Tatai daryta “išsigelbėjimui nuo bankro­
to”.

Tos pakaitos tačiaus mažai reikš. Svar­
biausia yra pavarymas Maisto Ministro 
Emanuel Shinwell, kuris skaitomas kai­
riuoju darbiečiu, bet dažnai jis prieš TSRS 
kalbėdavo aršiau kaip tūli dešinieji.

Kiek pirmiaus Stafford Cripps, kitas 
kairysis darbietis tačiaus padėtas į daug 
svarbesnę vietą—ekonominiu diktato­
rium.

Buvo skelbta, kad ir kairysis A, Bęva- 
nas bus paleistas, bet jis paliktas. Jis 
agresyvas ir įtakingas. Attlee matomai 
nenorėjo jį pastumti į sau opoziciją.

Kitos pakaitos ir menkos svarbos.
Atrodo, kad tai bus daugiau viliojimas 

nepasitenkinusių žmonių, kaip žygis prie 
ko geresnio.

Britanijos reikalų pagerėjimui būtina 
mesti laukan Ernest Bevin, užsienio mi­
nistras ir geresnį tan urėdan pastatyti. 
Pats premjeras Attlee taipjau pasirodė 
silpnas, kas nors gabesnis ir geresnis tu­
rėtų jo vietą užimti.

Be tų svarbių vietų pakaitos negalima 
laukti nieko geresnio.

Teisybę pasakius, šios pakaitos taikytą 
pasukti valdžią dešinyn, bet kiek tai lie­
čia Britanijos ekonominį krizį, jos pavo­
jingą užsienio politiką, šios pakaitos ne­
lies to. Dalykai taigi pasiliks kaip buvo, 
žmonių tomis pakaitomis Attlee, kaip ro­
dos, irgi nesužavės.

Jei Britanijai tikrai gręsiąs bankrotas, 
tai šios pakaitos nė kiek jo nesumažins, 
padėties nepagerins.

Gerai Vertina Rinkimus
Statybos darbininkų unijos atstovai, 

susirinkę San Francisco mieste atstovau­
dami 1,400,762 narius, vienbalsiai nutarė 
rinkimų dienose švęsti dvi valandas, kad 
davus progą visiems darbininkams balsuo­
ti.

Tai geras balsavimų įvertinimas.

Toks maždaug buvo pre­
zidento Rooševelto nusista­
tymas—kooperuoti su TSRS 
jr, naudojantis jos didele 
perkamąja galia ir tūlais re­
sursais, bendrai su mūsų ga­
mybos galia, atsteigti karo 
nualintas pasaulio dalis ir 
pagerinti visų žmonių bū­
klę.

Prezidentas Trumanas ta­
čiau to nusistatymo nevyk­
dė. Į jo administraciją greit 
susikraustė bankieriai ir ge­
nerolai, kurie matyti mano, 
kad jiems pelningiausia ka­
da eina karai.

Mūsų užsienio politika 
nustatyta taip, kad visame 
priešintis TSRS, atakuoti 
ją. Suprantama, iš jos pu­
sės to paties susilaukti.

Vieton taikos, karo pavo­
jus vis didesnis.

Tokia tai paseka tos už­
sienio politikos.

Naujame kare, kaip sakė 
anglas parlamento narys, 
kuris dabar yra Chicagoje, 
pasaulis laikysis 15 minučių. 
Tatai gal perdėta. Bet tiek 
jau neabejotina, kad naujas 
karas bus žmonijai pragaiš­
tis, Jis gali paversti mūsų 
žemę į dar vieną planetą be 
gyvybės, be augmenų, be 
nieko.

Susitarimas Amerikos su 
Tarybų Sąjunga dėlto bū­
tinas.

Įsikarščiavę naujo karo 
kurstytojai akli. Jie nemato, 
kad Amerika turėtų kariau­
ti faktinai viena. Britanijos 
žmonės neleis savo valdžiai 
karan prieš TSRS savo šalį 
įvelti,

Francūzijoj ir Italijoj yra 
tokia padėtis, kad valdžios 
nesilaikytų savaitės, jei jos 
paskelbtų karą Tarybų Są­
jungai.

Didesnė dalis Ruropos eis 
su TSRS,

Kokios progos Amerikai 
yra karas laimėti, jei jis ir 
nebūtų taip destruktyvis, 
kad visai žmonijai pavo­
jingas.

nerolų rankose.

• Now that the New York Yankees have cipcljed the World 
Series we can return to a more-important series, also World, 
with teams playing in the great arena at Lake Success and 
whose actions can commit us to peace or war.

• The teams are all members of the United Nations league 
and according to Peter Morton of Allied Labor News, although 
the U. S. press uses reams of paper to prove that abolition of 
veto power in the United Nations would cure the world’s ills, 
a man who should know, UN Sec. Gen. Trygve Lie, thinks other­
wise. “The veto issue is more of a symptom rather thąn a cause 
of current world problems,” says Lie.

©The veto concept was written into the UN charter in a clause 
providing that the Security Council—highest UN body—shall 
act by an affirmative vote of seven of its 11 members on all 
questions other than simple .procedure. Cornerstone of that 
clause is that the Big Five, the U. S., Britain, France, Soviet 
Union and China, must agree.

@ At the UN’s first meeting in San Francisco Sen. Connally 
(D. Tex.), chairman of the Senate foreign affairs committee, 
flatly declared that without the veto Congress would never ra­
tify the charter. He frankly acknowledged that the American 
people would never permit a majority of other nations to vote 
U. S. troops into action on any front.

9 The U. S. position was also influenced by the fact that the 
constitution grants Congress alone the power to make war. U. S. 
entry into any organization that might commit us to military ac­
tion could have been accomplished only by contitutional am­
endment. Such a procedure would have been a lung, perhaps 
fruitless, job.

• Another reason for the veto, was the recognition that peace 
in the world, despite all high-sounding words and phrases, ac­
tually depends on the ability of the Big Five to solve differences 
by discussion and compromise.

o As recently as Oct. 30, 19-26, Warren Austin, U. S. repre-

SAVO MELUS 
SUMUŠA.

Klerikalų laikraštis “Gar­
sas”, spalio 2, apžvalgoje 
rašo:

“Lietuvoje bažnyčios gau­
siai lankomos .-..” / ■;
Toliau tas laikraštis ci­

tuoja kitą klerikalų laikraš­
tį “Darbininką”:

“Pranešama, jog Lietuvos 
himnas pavirtęs bažnytine 
giesme. Kiekvieną sekmadienį 
po sumos visose bažnyčiose 
giedama ‘Lietuva Tėvynė Mū­
sų’. ..”
Girdamiesi, kad Lietuvos 

bažnyčios pilnos žmonių 
klerikalai sumušė savo pir­
mesni melą, kad Lietuvoje 
bažnyčios būk išgriautos, 
sunaikintos. Jei jose pilna 
žmonių, tai jos nesugriau­
tos.

O jei bažnyčiose dabar 
giedama Lietuvos himnas, 
tai rodo progresą. Seniau po 
sumos būdavo šventos gies­
mės. Matyti žmonės jau ne­
nori tų šventų giesmių.

Lietuva Tėvynė Mūsų 
taipgi giedama visose ofi- 
cialėse apeigose, šalę ben­
drojo TSRS himno.

110,000 Parašy Užšaldė 
Callahan Aktą

Callahan proto kontrolia­
vimo aktas tapo, užšaldytas; 
juomi Michigan valstijos re­
akcionieriai negalės perse­
kioti darbo unijas ir kitas 
liaudies organizacijas, nes 
aktas palieka bespėkis iki jis 
bus balsuojamas 1948 me­
tais referandumu. Platus 
darbo liaudies komitetas 
įteikė gubernatoriui 110,- 
000 parašų surinktų visoj 
Michigan valstijoj. Viso, 
kad užšaldžius tą aktą, pa­
rašų reikėjo tik 87,000, bet 
surinkta 110,000.

Darbo unijos ir progresy- 
vės jėgos sudarė kuopla- 
čiausią koaliciją veikimui

sentative to the UN, realized the value of the veto in aiding com­
promise, saying: “The unanimity requirement tends to dis­
courage the taking of stubborn position and to encourage the 
achievement of agreement thre ugh compromise. In the long 
run decisions unanimously accepted by the Big Five are likely 
to produce better results than decisions which find them div­
ided.”

• To those who say that the veto increases possibilities of 
aggression, realistic observers point out that with or without 
it, if the U.S. or Soviet Union seriously;violated the charter by 
unilaterally using military force, the Security Council could not 
stop it—except by war. For this reason they insist that com­
promise and discussion must continue and that the principle of 
unanimity as expressed in Austin’s remarks must rejnain part 
of the charter.

© In the same -speech Austin declared that “the U. S. con­
siders that unanimity of the permanent members of the Secu­
rity Council is wise and necessary at this stage in the develop­
ment of the international community.”

• Since this declaration the Truman doctrine has been enun­
ciated as part of the get-tough-with-Russia policy. Sec. of State 
George C. Marshall’s recent proposals for restricting use of the 
veto is a result of the get-tough policy which in practice conflicts 
with the unanimity principle.

• Pointing out that the world’s problems won’t bę solved by 
eliminating the veto, former Sec. of State Sumner Welles wrote 
that “the future of the UN will depend upon the capacity of tląe 
U. S. to transform a diplomacy which today is largely negative 
into a diplomacy that seeks the constructive solution rather than 
the showdown.” He added that if the latest U. S. proposals are 
accepted by the General Assembly “such action might well 
trnasform the UN into an ąnti-Russian alliance.”

• From Walter Lippman, leading conservative commentator, 
came the solemn warning that if the State Dept, persists in its 
present policy either the UN will be cast aside like the League 

| of Nations or it will be transformed into an anti-Soviet coalition.

prieš tą aktą. Komitete buvo 
atstavaf nuo AFL, CIO, ne­
priklausomų unijų, vetera­
nų, advokatų ir kitų civilių 
figūrų. Parašų rinkime da­
lyvavo apie 2,000 ypatų.

šeši Fordo darbininkai 
surinko 29,680 parašų. Pats 
UAW lokalas surinko 7,500. 
Kada prasidėjo tokis pasi- 
ryžusis veikimas prieš tą ak­
tą, nekurie laikraščiai pra­
dėjo atakuoti jį rašydami, 
kad jis prieš-konstitucinis.

Callahan Aktas reikalavo, 
kad visos organizacijos ar 
tai religiškos, ar fraterna- 
lės, ar tik specialiai pašal­
pai susidarusios grupės, 
tautinės draugijos ir unijos 
užsiregistruotų kaipo “sve­
tima agentūra” jei taip to­
kią organizaciją paskaity­
tų vyriausis prokuroras.

Aktas palieka užšaldytas 
iki 1948 metų. Tais metais 
jis bus balsuojamas referen­

dumo keliu. Aišku, kad ne­
galima pasidžiaugus dabar­
tiniu laimėjimu, rankas su­
sidėjus laukti referandumo. 
Pasimojimas tokį aktą už­
karti ant Michigan valstijos 
piliečių yra tik vienas iš tų 
žygių, kuriais Michigan 
valstijos reakcionieriai no­
ri užgniaušti piliečių laisvę, 
sugriauti darbo unijąs, išar­
dyti pažangias organizaci­
jas ir tuom pilnai paliuosųo- 
ti monopolistų rankas dar 
labiau išnaudoti darbo liau­
dį, kraunant sau nesvietiš­
kus pelnus. Tad atlikę vieną 
didelį ir svarbų darbą, Det­
roito pažangiųjų piliečių or­
ganizacijos turi būti prisi­
rengusios atmušti bile bąn- 
dymą pravesti tokius aktus 
ir ypatingai rengtis prie 
1948 rinkimų, kad išrinkus į 
valdvietes darbo žmonių gy­
nėjus, ne monopolistų,

Fordo Da-kas.
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DETROITO ŽINIOSv 4

Kas Myli Savo Tėvynę, 
Kalbą ir Apšvietą

Spalio 10-11-12 dienomis 
Detroite įvyks knygų paro­
da ir minėjimas 400 metų 
sukakties nuo pirmutinės 
lietuvių kalboj spausdintos 
knygos. Rengia vietinės 
LLD 52 ir 188 kuopos.

Kai kurie gal pamanys: 
tai kas čia tokio naujo? Bet 
šioje parodoj jūs matysit ir 
tą pačią pirmąją knygą ir 
mūsų lietuvių kultūros ke­
lią nuo tų laikų iki šių dienų. 
Bus plačiai nurodyta kaip 
mūsų prabočiai: artojai, 
bernai, kaimiečiai, sesutės 
ir motinos per šimtmečius 
išlaikė savo kalbą ir raštą 
iki 1904-5 metų. Bus aiškiai 
matoma kas mylėjo savo tė­
vynę, jos kalbą ir apšvietą.

Kada Vokietijos ir Rusi­
jos valdonai pasidalino Lie­
tuvą, rodos jau nebuvo vil­
ties netik nepriklausomybę 
atgauti, bet ir tautybę išlai­
kyti. Rusijos carų valdžia 
uždraudė spaudą, įvedė 
įstatymą, sulyg kuriuo bu­
vo kriminalia nusižengimas 
mokyti savo vaikus, kad ir 
savo namuose, lietuviškai 
rašyti ir skaityti net iš mal­
daknygės ir kalendoriaus. 
Kas buvo pagautas plati­
nant lietuvišką knygą, tas 
buvo kankinamas, po teis­
mus tąsomas ir galų gale at­
sidurdavo kalėjime. Ir mū­
sų broliai lietuviai visa1-tai 
turėjo nešti per šimtmečius.

Bet mūsų kaimiečiai, ber­
nai, sesutės ir motinos atsi­
stojo ant kryžkelio-prieš vi­
sokius savo priešus, tautos 
naikintojus, turėdami viltį, 
kad neteisybei kada nors at­
eis galas. Ir jų žodžiai išsi­
pildė. šiemet mūsų senoj Tė­
vynėj Lietuvoj mūsų bro­
liai ir sesės apvaikščioja 400 
metų pirmutinės knygos su­
kaktį su šypsą ant veidų. 
Šiandien mūsų broliai ir se­
sės kapstosi iš griuvėsių, 
stato mokyklas, spausdina 
knygas, turi bibliotekas, 
laikraščius be jokios bai­
mės. Taigi kam priklauso 
garbė už išlaikymą savo kal­
bos ir rašto, pagalvok, bro­
li, jei esi lietuvis!

„ Dabar apie pabėgėlius. 
Nuo 1904 metų mūsų bro­
liai ir sesutės bėgo nuo Ru­
sijos carizmo. Vieni bėgo 
persekiojami dėl platinimo 
literatūros, kiti už reikala­
vimą tėvynei laisvės, demo­
kratijos. Kiti nuo kariuome­
nės, nenorėdami tarnauti 
savo priešui carui. Kiti bė­
go nuo skurdaus gyvenimo 
ir apsistojo svetimuose 
kraštuose. Nežiūrint sun­
kių gyvenimo aplinkybių 
nepriprastam krašte pradė­
jo grupuotis, tverti draugi­
jas, mokyklėles, spausdinti 
knygeles, leisti laikraščius, 
rašinėti laiškus savo kalbo­
je. Siuntinėjo į Lietuvą kny­
geles, laikraščių iškarpas ir 
tuom pakėlė savo brolius ir 
seses dvasioje, pagelbėjo pi- 
nigiškai jų kovai su priešu 
ir tamsybe.

O dabartiniai pabėgėliai 
kuomi rūpinasi? Atsaky­

mas lengvas... savo pilvu. 
Gelbėkite mus, mes badau­
jame, šaukia jie, ir šmeižia 
savo brolius ir seses, kurie 
būdavo ja savo Tėvynę ant 
laisvų pamatų.

Ką darė mūsų dvasiškija 
1904-5 metais? šoko piestu 
ginti carizmą. Pralotas An­
tanavičius, Seinų vyskupas, 
išleido aplinkraštį gindamas 
caro valdžią Lietuvoje. Ku­
nigams buvo įsakyta skai­
tyti bažnyčiose iš sakyklų. 
Mokino savo parapijomis iš­
davinėti savo brolius ir se­
ses kunigams, kurie išdavi­
nėjo valdžiai, ir ne vienas 
užtai buvo persekiojamas ir 
kalėjiman įmestas.

Kunigas Laukaitis gyrėsi 
caro Mikės valdiškoj durnoj, 
kad Lietuvos kunigija padė­
jo numalšinti Lietuvoje kra- 
molą, įteikdamas su ponu 
Yču carui auksinį ikoną už 
visokias “labdarybės” pada­
rytas Lietuvai. Matote kaip 
dvasiškija mylėjo savo tau­
tą, iš kurios duoną valgė.

1918 m. didžiuma Lietu­
vos Tarybos narių buvo kle- 
rikališkai atžagareiviškos 
krypties žmonės. Jie buvo 
pasiryžę įsteigti Lietuvoj 
monarchiją. Nuo vieno ka­
raliaus puolė prie kito ir su­
rado Vokietijoj princą Ura­
chą, ir jau buvo išmokinę 
lietuviškai poteriaut “Tėve 
Mūsų.” Tam darbui buvo 
įgaliotas vyskupas Karevi­
čius, o kun. J. Dabužinskas 
net amerikiečius per “Drau­
gą” ir “Garsą” džiugino ko­
kis geras būsiąs Lietuvos 
karalius.

Dabar dar pridėkime 
Smetonos, Voldemaro, Tū­
belio ir kitų darbelius jų 
viešpatavimo’ dienose Lietu­
voj nuo 1926 metų iki to 
laiko, kada Lietuvos žmonės 
juos numetė nuo savo 
sprando. Dabar tie niekšai 
bijo grįžti į savo Tėvynę ir 
dar kitus išeivius bando sa­
vo nuodais užnuodinti. Bet 
mes pasiryžusiai stojame už 
visų padorių lietuvių vieny­
bę, nežiūrint jų įsitikinimų, 
neatsižvelgiant į senas jų 
pažiūras. Visi savo tautą 
mylinti lietuviai privalo 
dirbti vieningai, kad atbu- 
davojus savo seną Tėvynę.

Mes kviečiame visus daly­
vauti pirmos lietuviškos 
knygos 400 metų sukakties 
paminėjime spalio 10-11-12 
Draugijų svetainėje, 4097 
Porter st. Pradžia 7:30 vai. 
vakare. Įžanga veltui. Ko­
misija kviečia visus lietu­
vius atsilankyti ir pagerbti 
pirmutinius pionierius, ku­
rie išlaikė lietuvybę iki šių 
dienų.

Rengimo Komisijos
Narys S. T-nas.

JERUZALĖ, sp. 7.—Požemi­
nės žydų armijos Haganah na­
riai išsprogdino namą ties Lyd- 
da aerodromu.

Kilus ekspliozijai žuvo du ara­
bai, o du sužeista.

Haganah sako, kad tiedu ara­
bai todėl nužudyti, kad jie už­
mušė kelis žydus.

Šis Bei Tas Iš Detroito
Pagerbė Gerus Mūsų 

Veikėjus.
Praeitą šeštadienį susior­

ganizavę būrelis draugių ir 
draugų aplankė veikėjus 
Onutę ir Pijušą Krakaičius, 
kurie iš Detroito persikėlė 
gyventi į Mt. Clemens, j jų 
nuosavą namą, kurį jie pa- 
sibudavojo ant penkių ake- 
rių žemės ploto. Tad šia 
įkurtuvių proga buvo įteik­
ta draugam Krakaičiam do­
vanėlė.

Vėliau nekurie sužinoję 
apie šį įvykį, apgailestavo, 
kad tai nedaryta platesne 
papėde, nes daug pasiliko 
neturėję progos prisidėti 
bei dalyvauti šių pilnai pa­
gerbimo užsitarnaujančių 
draugų pagerbime.

Šis draugam Krakaičiam 
pagerbimas sumanytas ir 
pravestas Mot. Pažangos 
Kliubo ir Choro.

Išvažiavo Kalifornijon.
Detroitiečių mylima dai- 

nininkė-veikėja Mariutė Ge- 
raltauskiemL šiomis dieno­
mis išvykoFj Los Angeles, 
Calif. Sakė aplankys sūnų 
Algirdą, marčią ir anūkus, 
taipgi jaunesnį sūnų Joną, 

'kuris ten tarnauja valdžiai 
laivyne. Kol kas drg. Geral- 
tauskienė sakė mananti tik 
pasisvečiuoti per žiemą ir 
grįžti atgal Detroitan. Ta­
čiau mums rūpi, kad gražus 
Kalifornijos kraštas Mariu­
tę nepasiviliotų pastoviam 
ten apsigyvenimui. Pasiges- 
tume mes jos, o ypač švel­
naus jos soprano balso ką 
mėgdavom klausytis per 
Liet. Radijo Valandą oro 
bangomis ir taip pat per pa­
rengimus nuo estrados.

Linkiu draugei laimingai 
ir linksmai pasisvečiuoti ir 
vėl laimingai sugrįžti.
Draugai ir Pažįstami Ap­

gailestauja Drg. J. Gugą.
Kas tik sužino, kad nuo­

širdų mūsų veikėją drg. J. 
Gugą ištiko nelaimė susižei- 
džiant dešinės rankos pirš­
tą, kurį vėliau prisiėjo nu­
plauti, visi reiškia' didėlę 
užuojautą. Kadangi drg. T. 
Gugienė taipgi yra silpnos 
sveikatos, tad ši nelaimė jų 
padėtį dar labiau apsun­
kino.

Linkiu mūsų geriems 
draugams J. ir T. Gugams 
laimingai ir greitai su- 
sveikti.

Detroito Prog-vių 
Organizacijų Narė.

Reuther, Unijos 
Ardytojas

Besirengiant prie savo 
konvencijos Automobilių 
Darbininkų Unijos (CIO) 
Pildomoji Taryba įgaliavo 
sekretorių-iždininką George 
F. Addes ir du vice-pirmi- 
ninkus, R. J. Thomas ir 
Richard T. Leonard, paga­
minti raportą apie unijos 
pirmininko Walter P. Reu­
ther žalingus darbelius.

Pildomosios Tarybos 
nariai pasmerkė Reutherį 
už tai, kad jis remia Taft- 
Hartley įstatymą, perša pa­
skubos darbą, kursto vienus 
narius prieš kitus, reikalau­
ja “išvyti komunistus iš vir­
šininkų vietų.”

J. Šiurmaiči© Padėka Užjautusiem JĮ Nelaimėje
Jonas šiurmaitis atsikrei­

pia į dienraštį “Vilnį”, kad 
talpintų jo nuoširdžią pa­
dėką draugams ir pažįsta­
miems, kurie taip didžiai jį 
atjautė ištikus jį skaudžiai 
nelaimei, šių metų gegužės 
31-mą dieną Jonas buvo už­
gautas automobiliaus, su­
triuškinant jam abi kojas. 
Išgulėjęs tris mėnesius ligo­
ninėje, iškentęs daug skaus­
mo dėl susidariusių kompli­
kacijų gydant sulaužytus 
kojų kaulus, dabar grįžo į 
savo ūkelį, į namus, tačiau 
vaikščioti dar negali. Ypač 
kairėji koja negyja paten­
kinančiai, kurios kaulai ir 
raumenys buvo neišpasaky­
tai sutriuškinti.

Jonas tačiau tvirtas dva­
sioj ir džiaugiasi, jog esą di­
džiai gerų žmonių. Nepaty­
ręs, sako, negalėčiau tikėti, 
nes jam labai užjautę ir 
įvairiais būdais gelbėję jo 
kaimynai vokiečių ir anglų 
tautybės. Jie tarp kitko au­
kavę dėl jo keturias pus- 
kvortes kraujo perleidimui. 
O negrai ir meksikiečiai, su 
kuriais jis dirbo prie golfo 
kliubo, lankė jį ligoninėj ir 
prisiuntė didžiulius gėlių 
bukietus. Iš to viso, sako Jo­
nas, įsigijęs didžiai jaudi­
nantį nepamirštamą įspūdį. 
O specialiai Jonas nori pa-

V. Smalstienė Linksma I 
Sulaukus Mylimu Svečių

Praėjusį penktadienį, spa­
lio 3 d., pas V. Smalstienę 
atvyko iš Stuttgarto, Vo­
kietijos, brolio duktė Elenu- 
tė su šeima: vyru ir 2% me­
tų senumo dukrele Vijola. 
Abu jauni žmonės, baigę 
aukštus mokslus. Edmun­
das statybos inžinierius, 
Elena studijavus ir baigus 
kalbų ir literatūros mokslą.

Pirm pasaulinio karo 
Smalstienės giminės gyveno 
Vilniuje. Karo laiku, kaip ir 
daugelis kitų tremtinių, ta­
po nublokšti į Vokietiją Da­
bar tetai Smalstienei dėjus 
pastangas atvyko į Ame­
riką. .

Elena yra daug atsižymė­
jus literatūroj, parašius jau 
keletą knygų, daugiausia 
poezijos, žinoma, tautinio 
pobūdžio. Bet kuomet V. 
Smalstienė yra gera “Vil­
nies” patriotė ir narė pa­
žangiųjų organizacijų, ji ti­
kisi, kad su laiku ir Elenutę 
patraukti į savo pusę. Gal 
pasekusi tetos pėdomis pasi­
rodys spaudoj su savo gabu- 

, mais. O tetai Veronikai bus

dėkoti LLD 52-trai kuopai, 
jos nariams ir šiaip drau­
gams bei pažįstamiems už 
suteikimą jam tokios bran­
gios ir reikalingos dovanos, 
krėslą ant ratų. Vardai pri­
sidėjusių prie dovanos yra 
sekami:

G. Nausėda, Belskis, J. 
Birštonas, J. Galinskas, M. 
Kvederas, J. M. Povilaičiai, 
J. M. Ginaičiai, S. N. 
Astrauskai, P. E. Jočioniai,
J. Stanionis, J. Z. Dantai,
K. A. Maknavičiai, Dr. M. 
Palevičius, A. Gotautas, K. 
Nausėda, J. O. Greblikai, A. 
M. Sutkai, D. J. Bogužai, K. 
U. Litvinai, J. J. Daukai, J. 
S. Gareliai, A. J. Jasučiai, 
J. Valiukas, A. O. Adomai­
čiai, K. N. Tamašiūnai, J. O. 
Budrevičiai, O. Valavičienė, 
M. Bacevičienė, ir U. Kas- 
parkienė.

Jonas taipgi nori viešai 
padėkoti jo sesutei Teresei 
Milerienei ir jos dukrelei 
Mildred McCurdy už jų nuo­
latinį rūpinimąsi jam kuo 
nors pagelbėti bei paleng­
vinti. Dėkoja visiems ir vi­
soms, kurie kokiu nors bū­
du parodė užuojautą kaip 
tai lankydami ligoninėje ir ‘ geriausia atsilyginimas už 
namuose bei prisiųsdami jos pastangas partraukti į 
H7nmonfno lotcVii?>nicužuojautos laiškučius.

J. šiurmaičio 
Įgaliota LLD 52-tros

Kuopos Narė.

MINĖS PIRMOS KNYGOS 400 METŲ SUKAKTI
Detroito pažangios orga­

nizacijos rengia paminėji­
mą 400 sukakties nuo pasi­
rodymo pirmos gpausdintos 
lietuviškos knygos. Tatai 
įvyks šio mėnesio 10-11-12 
dienomis Draugijų svetai­
nėje, 4097 Porter st. Pradžia
7:30 vai. vakare.

Bus kalbėtojų ir muzika- 
lė programa. Spalio 10 d. 
dainuos merginų sekstetas, 
spalio 11 d. dainuos Moterų 
Pažangos Choras, spalio 12 
d. dainuos Aido Choras ir 
solistai.

Draugai, pasinaudokite 
ta proga, nes yra labai žin- 
geidu matyti knygas, kurios 
buvo spausdintos 400 metų 
atgal. Ir kitų miestų lietu­
viai turėtų atvažiuoti ir pa­
matyti kokis skirtumas yra 
tarp pirmosios spausdintos 

į knygos ir dabar išleistų.
[Merginų Sekstetas Važiuo­

ja į New Yorką.
Štai kitas dalykas: mūsų 

merginų sekstetas važiuoja 
į New Yorką į Meno Suva­
žiavimą. Mat Detroitas ne­
pasilieka nuo kitų kolonijų 
ir rytinių valstijų lietuviai 
turės progą girdėti mūsų

Savo raporte įgalioti pa­
darė sekamą pareiškimą:

“Reuther nori vienas pa­
sisavinti teisę ką paskelbti 
komunistu. Jis nori pats nu­
kaitinti kiekvieną žmogų, 
kuris tik nesutinka su Reu- 
therio nuomone arba kuris 
pastoja jam kelią aukštyn 
siektis.”

Reuther organizuoja savo 
frakcines jėgas. Jo grupė 
statys savo kandidatus į vi­
sus unijos urėdus. Numato­
ma, kad UAW unijos kon­
vencija gali būti labai au­
dringa.

U-tas.

merginų sekstetą dainuo­
jant.

Detroito Lietuvių Pilieti- 
nimo ir Pašalpos Kliubo 
įvyks- spalio mėnesio 
12 d., 1 vai. po pietų, buvu­
sioj Lietuvių svetainėj, 25th

Vatikano Nuomonė
VATIKANO MIESTAS, sp. 7. 

Popiežiaus organas “L’Osserva- 
tore Romano” pasisako ką ma­
nąs apie Varšavoje įvykusią de­
vynių valstybių komunistų kon­
ferenciją.

“L’Osservatore Romano” nuo­
mone, ta konferencija ir jos at­
sišaukimas yra “komunistų 
kontrataka ekonominėj kovoj 
dėl Marshallo plano.”

Uždarė Bankus
DUBLINAS, Airija, sp. 7.— 

Astuoni bankai uždarė visus sa­
vo skyrius. Uždarė todėl, kad 
klerkai norėjo paskelbt streiką.

A.M.KlSONO
APTIEKA

DRUG STORE
Geriausia Vieta Receptų 

Išpildymui 
ir Visokių Vaistų Pirkimui.

8910 Jos. Campau
Detroit, Mich.

______________________ 1

Dr. M. D. Palevich
į Gydytojas ir Chirurgas

VALANDOS:
| 2-4 ir 6-9 vakaro
| Sekmadieniais nuo 9 iki 12 ryto

8733 JOS. CAMPAU
Tel. Trinity 2-1638

Ameriką.
Reikia palinkėti jauniem 

naujokam geros kloties su­
sirasti darbus, o vėliau lauk­
sime Elenutės raštų “Vil­
nyje”.

žinanti.

ir Vernor Hwy. Susirinki­
mai buvo laikomi rytais, bet 
nuo dabar bus laikomi po 
pietų. Taigi visi nariai bū­
kite susirinkime.

N. Astrauskienė.

New Yorke Nėra 
Lengva Unijas 
Tampyti Po Teismus

NEW YORK.—Trečia sa- 
vaite streikuojančių Rail­
way Express Agency dar­
bininkų unija-AFL Teams­
ters Lokalas 808—aną dieną 
pastatė masinį pikietą New 
Yorko drabužių distrikte 
prie tų šapų, kurios bandė 
išsiuntinėti prekes streik­
laužiais operuojamu eks­
presu.

Norėdami padėti ekspre­
so agentūrai, skrybėlių fa­
brikantai nutarė užvesti by­
lą išrinkti dešimčiai žy­
miausių fabrikantų iš uni­
jos po milioną dolerių, viso 
$10,000,000. Bet geriau ap­
sigalvoję nusprendė bylą 
atšaukti. New Yorkas, mat, 
yra pusėtinai unijiniai nu­
siteikęs. Kas nors pastatė 
klausimą: kokia nauda bū­
tų iš išvežimo iš šapų skry­
bėlių, jeigu darbininkės ir 
šeimininkės atsisakytų jas 
pirkti?

PARYŽIUS, sp. 6.—Lėktuvo 
katastrofoj Madagaskaro saloj 
(prie Afrikos kontinento) žuvo 
septyni asmenys. Sudužo mili- 
tarinis lėktuvas, kuriuo jie skri­
do.

Lietuvis Dantistas

Dr. James Tyson
14665 Forrer Avė.

Detroit, Mich.

□
Telephone: 

VERMONT 6-0702

Politinis Pasnikas
Tęsėsi 238 Metus

RIDGEFIELD, Connecticut.— 
Pirmą kartą Ridgefieldo mieste­
lio istorijoj rinkimuose laimėjo 
demokratai. To miestelio isto­
rija apima 238 metus.
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MUNICIPALINIAI RINKIMAI
FBANEOZUOJE IR ITALIJOJE

bas itališkoms grupėms, ku­
riose vis žada daugiau ir 
daugiau paramos “Europos 
Planui?’ (Amerikos diplo­
matai užsienyje vengia var­
toti “Marshallo Plano var­
dą, vietoje to vartoja geriau 
skambantį “Europos Plano” 
terminą...-)

Tipiška tokia Dunn’o pra­
kalba buvo pasakyta Rota­
ru Klubo pobūvyje prie Co­
mo ežero, kur ambasadorius 
beveik atvirai, kad ir netie­
sioginiai, reiškė savo viltis, 
kad dešinieji laimės Romos 
rinkimus.

Francūzijos Rinkimai.
Francūzijos miestų savi­

valdybių rinkimai savo pa­
grinde dabar neša tuos pa­
čius pagrindinius motyvus, 
kaip Romos Italijoje. Čia, 
kaip ir Italijoje, dešinieji 
(įskaitant Blumo socialis­
tus) visą savo Viltį stato ant 
Amerikos paramos (Mar­
shallo plano) kortos. Bet so­
cialistai toli nėra vieningi. 
Tik dabar Seino srities So­
cialistų Federacija priėmė 
rezoliuciją, kurioje išreiš­
kiamas priešingumas Mar­
shallo planui ir raginama 
sudaryti kairiųjų koaliciją. 
Seino federacija apima Pa­
ryžių ir Visus industrinius 
sostinės priemiesčius.

Amerikos nusistatymas 
stiprinti ekonominiai Vo-

Šio mėnesio (spalio) 12-tą 
apie milionas Romos gyven­
tojų rinks miesto savival­
dybę, kuri savo ruožtu ren­
ka miesto burmistrą (me­
rą). 19-tą ir 26-tą Francūzi­
jos miestai rinks savo savi- 

. valdybes.
Į tuos rinkimus abiejose 

šalyse su dideliu susidomė­
jimu žiūri visa Europa, ir 
ne tik Europa. Washingto- 
nas ir turi savo akį ant jų.

Savivaldybių rinkimai pa­
prastai yra antraeilis daly­
kas, bet šie yra pirmi rin­
kimai po to, kaip Washing- 
tono raginamos Francūzi­
jos ir Italijos valdžios išstū­
mė kairiuosius iš kabinetų.

Kokį efektą tas padarė į 
gyventojų politines nuotai­
kas? Kaip dabar stovi ba­
lansas tarp partijų jėgų? Į 
tai dalinai atsakys munici­
paliniai rinkimai abiejuose 
kraštuose.

Romos Rinkimai.
Romos savivaldybės rin­

kimai, kurie vyks 12-tą, bus 
ytin karšti. De Gasperio vy­
riausybė į juos žiūri beveik 
su drebančiu susidomėjimu. 
Nuo jų žymiai priklausys, 
ar klerikalai bus priversti 
šaukti atgal komunistus ir 
socialistus į kabinetą, ar 
bus sudarytas tik bendras 
klerikalų if Saragato (deši­
niųjų) socialistų kabinetas, 
arba liks dabartinis stovis: 
kabinetas be jokių kaires­
nių partijų atstovų.

Klerikalai tikėjosi, kad I kuriuos šiuo kartu, be abe- 
išstumus kairiuosius iš kabi- ’ jo, balsuos ir nemažai kai­

riųjų socialistų) vėl pasiro­
dys kaip didžiausia partija 
šalyje.

Šiuose rinkimuose taipgi 
pasirodys ant kiek rimtai 
reikia imti generolo de 
Gaulle’o taip vadinamą 
“Tautinį Susibūrimą.” Ta 
grupė faktinai suskaldė taip 
vadinamą MRP, katalikų 
dominuojamą centrinę par­
tiją. Vienok, dešinioji de 
Gaulle’o grupė nestato savo 
kandidatų vietose, kur iš- 
anksto pilnai aišku, kad su­
siskaldymas įgalins kairių­
jų laimėjimą. •

Bendrai niekas neabejo­
ja, kad dabartinė skaitlin­
giausia partija, MRP, žy­
miai pralaimės. Taipgi pra­
laimės mažesnės ligšiolinės 
dešinės grupės, kurios da­
bar praras savo balsus de 
Gaulle’o susibūrimui.

’ Anykštėnas.

me-

Žmonės Neina Valgyti 
Į Užstreikuotus 
Restauranus

NEW YORK.—Šiuo
tu New Yorko mieste strei­
kuoja Childs restaurantų 
tarnautojai. Jie reikalauja 
sutrumpinimo darbo valan­
dų skaičiaus ir padidinimo 
algų.

Childs restaurantų yra 
daug ir juose valgo dau­
giausiai raštinių tarnauto­
jai—baltakalnieriai.

Prakritą trečiadienį pra­
ėjau ties vienu užstreikuo- 
tu Childs restaurantų 
(Lexington avė.) ir stebiu: 
pora pikietūotojų vaikšto su 
iškabomis, o restaurante 
tuščia—nei vieno svečio, nei 
vieno žmogaus!

Taip ir reikia!
Jei tik visuomenė koOpe-' 

ruoš su streikiėriais, tai sa­
vininkai turės pripažinti 
streikierių reikalavimus, o 
tuomet bus gėriau ir tiems, 
kurie tuose restaUrantuOSe 
nuolat valgo, ir tarnaūto- 
jams-dafbininkams.

R.

Pittsburgh© Žinios
Pittsburgh, Pa. — Rugsė­

jo 19 dieną staiga mirė V. 
Jakubauskas, 37 metų, sū­
nūs Juliaus. Velionis gyve­
no pas motiną, buvo vedęs 
ir turi 9 metų dukrą. Su 
žmona buvo atsiskyręs. Pa­
liko nuliūdime motiną, du 
brolius. Palaidotas į lietu­
vių švento Kazimiero ka­
pines.

Mire Kazys Seimonas
ELIZABETH, N. J—Spa­

lio 3 d. Middlesex General 
Hospital mirė Kazys Seimo­
nas (Charles Seimon). Liko 
palaidotas spalio 7 d. Rose 
Hill kapinėse.

Velionis Seimonas buvo 
plačiai žinomas Elizabetho 
ir apylinkės lietuviams. Jis 
buvo dienraščio “Laisvės” 
skaitytojas ir rėmėjas, taip­
gi pažangiųjų organizacijų 
narys. Paliko nuliūdime 
brolį Joną Scrantone ir 

l daug draugų ir pažįstamų 
“ i Elizabethe.

Seni Pittsburgho gyven­
tojai Petras ir Agota Nor- 
kai, nariai LDS 160 ir LLD 
87 kuopų, išvažiavo į San 
Francisco, Calif., gyventi, 
pas saVo sūnų Arthurą.

Pittsburghe jie pardavė 
namą ir kriaučių biznį, ap­
simokėjo duokles į organi­
zacijas iki Naujų Metų ir iš­
važiavo į saulėtą Kaliforni-' . . _
ją galutinam apsigyveni-1 mušimą savo sūnelio Rus- 
mui. Linkiu jiems laimės sell, dviejų metų. Vaikas nu- 
naujoje vietoje. įvežtas į ligoninę kritiškoj

Rugsėjo 28 d. įvyko minė- nadatv 
jimas 100 metų nuo pasiro­
dymo “Komunistų Manifes­
to.” Parengimą ruošė Kom. 
Partija. Buvo judami pa­
veikslai ir prakalbos. Įvyko 
Carnegie Liberty svetai­
nėje.

PAVOJINGAI SUMUŠĖ 
SAVO KŪDIKI.

NEW YORK, N. Y.— 
Russell Rocks, 23 metų, 
areštuotas už pavojingai su-

padėty.
Tėvas tą žiaurų darbą at­

liko būdamas girtas. Išsi­
miegojęs Rocks sakė polici-

Mirė Andrius Kupčiūnas
PHILADELPHIA, Pa— 

Rugsėjo 18 d. Frankforde, 
Philadelphijos priemiestyje, 
mirė Andrius Kupčiūnas, 
tik vieną dieną prieš mirti 
sulaukęs 70 metų amžiaus. 
Atvyko j šią šalį 1904 me­
tais, į Philadelphiją. Buvo 
smulkus verslininkas.

Velionis buvo pažangus 
žmogus, priklausė prie LLD 
149 kuopos, buvo vienas iš 
kūrėjų Lietuvos Pašalpinės 
Draugijos ir išbuvo tos 
draugijos protokolų sekre­
torium per ištisus 41 metą. 
Senais laikais skaitė “Kovą” 
ir “Laisvę” nuo pat jos iš­
leidimo.

Velionis su visais gražiai 
sugyveno, visiems širdingai 
patarnaudavo ir užtai jo pa­
laikus lydėjo net 45 maši­
nos. Palaidotas Oakland 
kapinėse laisvai, be religb 
nių apeigų.

jai apie vaiko mušimą nie­
ko neatmenąs.

Spalio 9 d., 1947 m., Nc>. 238

Liko nuliūdime sūnus 
Vaclovas ir sesers duktė 
Gražina Ribikauskienė. 
Vienas sūfiUš miręs ir pir­
mutinė ir antroji žmonos 
taipgi mirusios.

Draugas.

Daugiau Permainų 
Britą Valdžioje.

LONDONAS, sp. 7 —Laikraš­
tis “London Star” praneša, kad 
premieras Attlee prašalino iš 
valdžios Emanuclį Shinwell, ku­
ris ėjo pareigas kuro rtiiriištro. 
Shinwell esąs Darbo Partijos 
pirmininkas. Jis labiau solida­
rizavosi su kairiaisiais.

Kitas laikraštis “Standard” 
praneša, kad iŠ Savo vietų bus 
prašalinti karo ministras F. fie- 
Ilenger ir valstybės sekretorius 
Škotijai Westwood,

šiandien premjeras Attlee ta­
rėsi su karalium Georgu, matyt, 
apie permainas valdžioje.

Taifūnas Artėja 
Prie Įwo Jima

TOKYO, sp. 7. — Taifūnas 
(tropiškas Viesulas) pasibaisėti­
nu tempu artėja prie lwo Jima.

29

Streikas Uždarė 29
Childs Restauranus

NEW YORK. —Visi
New Yorko mieste esantie­
ji Childs restaurantai užsi­
darė dėl darbininkų streiko. 
Streikuoja visi darbininkai,Stiprinu eKOnomimai VO- oueiKuuja visi uarumuuuu, 

kietiją aiškiai veikia kairių- pradedant indų surinkėjais 
jų naudai. Dešinieji turi bai­
mės, kad komunistai (už

išstumus kairiuosius iš kabi- ’; 
neto, komunistų ir socialis- j 
tų įtaka masėse žymiai nu- < 
smuks. Dabar jie jau abejo- Į 
ja ir bijo, kad kaip tik at­
buli rezultatai buvo pasiek­
ti. Kol kas valdžia vis mai- ; 
tina gyventojus pažadais: 
pažadais apie vis ateinančią , 
paramą iš Amerikos. Bet 
kol kas italai girdi tik paža- ‘ 
dus ir kiek paramos ateina, 
ji toli negali pagrindiniai iš­
rišti klausimo, nes kraštą 
ėda biauri juoda rinka, spe­
kuliacija ir visų galų pairi- 
mas, prieš ką De Gasperi 
valdžia ir bejėgė ir benorė 
“kovotoja.” Romos rinki­
mai tarnaus barometru vi­
sai Italijai, ir todėl į juos 
kreipiama tiek domės.

Saragato dešinieji socia­
listai (kurie atskilo nuo 
Neimi vadovaujamos parti­
jos daugumos ir parlamente 
turi 52 deputatu) į rinkimus 
žiūri kaip į lemiamus. Sa- 
ragatas jau senai nori su­
eiti į koaliciją su klerikalais, 
bet bijo, kad tas atstums ir 
mažą jo turimą pasekėjų 
būrelį. Jeigu rinkimai pa­
tvirtins, kai kairieji laimi, 
Saragatas apsigalvos ir su 
klerikalais į koaliciją neeis 
be kitų kairiųjų. Bet jeigu 
rinkimai klerikalams ir ki­
toms dešinėms grupėms bū­
tų palankūs, Saragato gru­
pė galutinai pereis dešinių­
jų stovyklom
JAV Pasiuntinio Taktika.

Amerikos ambasadorius 
James C. Dunn toli nelieka 

. neutrališkas dėl rinkimų, 
kad tik viešai. Paskutinė­
mis savaitėmis jis prie kiek­
vienos progos sako prakal­

ir plovėjais, baigiant vy­
riausiais virėjais.

Darbininkai reikalauja 
daugiau mokesties ir trum­
pesnių darbo valandų. Strei­
ke randasi apie 2,300 darbi­
ninkų.

Pirmą streiko dieną vals- 
tijinis tarpininkas Benja­
min Roberts būvo susikvie­
tęs pas save unijos ir firmos 
atstovus į pasitarimą, bet 
susirinkimas pakriko. Fir­
ma vis griežtai tebešispyrė 
nuo išpildymo darbininkų 
reikalavimų.

Vyriausi iš jų yra: numa­
žinti darbo savaitę nuo da­
bartinių 6 dienų, 48 valan­
dų iki 5 dienų, 40 valandų. 
Pridėti po $4 algos virtuvės 
darbinihkams; po 14 centų 
per valandą veiterkoms; il­
gesnių atostogų; šešių vie­
toj dabar turimų 4 šventa­
dienių su alga; mokėti dau­
giau už naktinį darbą.

Chicagos Restaura- 
nai Sutinka Su Prez.
Trumanu

CHICAGO, sp. 6.—Beveik visi 
Chicagos restąuranų savininkai 
sutinka su prezidento Trtnnano 
maisto taupinimo programa. Jie 
sutinka, kad antradieniais mais­
to surašuose nefiguruolų mėsa.

Jie tik abejoja dėl vištienos ir 
antienos.

Viešbučiuose taip pat bits pa­
keista maisto surašai, atsižvel­
giant į prezidento rekomendaci­
jas.

Garvežys Išvirto Iš Bėgių
SPRINGFIELD, Mo.—Išvir­

tus iš bėgių garvežiui, bėgusiam 
iš Dalias į St. Louis, vienas trau­
kinio tarnautojas užmuštas, ki­
tas sužeistas.

Pasidarbavau kolektavi- 
me iš biznierių apgarsini­
mus į Vilnies Kalendorių 
1948 metams. Ta proga teko 
pasikalbėti apie dabartinę 
Lietuvoje padėtį.

Reikia pasakyti, kad tūli, 
prisiskaitę biaurių šmeižtų, 
ir kalba nesąmones. Labai 
negerai, kad tūli nevartoja 
savo proto, kad pasiduoda 
priešų agitacijai. Kaipo biz­
nieriams, tai tūliems nei ne­
tinka, iš biznio atžvilgio, 
taip elgtis.

Penktadienį, spalių 10 
dieną, į Pittsburghą atvyks­
ta buvęs vice-prezidentas H. 
Wallace, kuris sakys pra­
kalbą. Rengia Progresyvių 
Amerikos Piliečių veikėjai.

Gruodžio 21 d., LDS 142 
kuopos svetainėje, W. Car- 
Son st., įvyks Lietuvių Lite­
ratūros Draugijos 4-tos Ap­
skrities konferencija. Kuo­
pos raginamos į ją ruoštis.

D. P. Lekavičius.

“Daily Worker” Apie 
Komiui. Inf. Centrą 
Sako, Kad Tai Ne 
Kominternas

NEW YORK, sp. 7.—Devynių 
Europos valstybių konferencija 
Varšuvoje ir jos ntitfltirtiai nėra 
išstojimas prieš Ainetiką, bet 
prieš Walls(tyčio politiką.

Tokią nuomonę pareiškė Ko­
munistų Partijos organas “Dai­
ly Worker” ir tęsia toliau: “Ša­
kyti, kad nepriklausomybes j t 
socialinio progtes© gynihias yra 
Kohiinterno atsteigimas yra 
kartojiihas propagandos, kurią 
seniau skleidė anti-koniinlerno 
ašis Berlyne, Tokyo ir Romoj”.

Anierikos žmonėms, kuriems 
namiejė reikia kovoti pclnagro- 
biūs trusiininkus, turi pagrindo 
sveikinti pasipriešinimą užsie­
nyje tieTiis patiems interesams— 
baigia savo straipsnį “DW”.

Gyveno Miške, 
Rado Negyvą

.MILTON, Pa.—Valstijos 
policistas Leo R. Armbrus­
ter raportavo, kad miške 
rasta Mrs. Bessie Gilles Sin- j 
cox lavonas. Manoma, kad' 
moteris mirusi nuo širdies 
atakos, nors mirtį, kaip ma­
tyti, priskubino nedavalgy- 
mas ir šaltis.

Mrs. Sincox buvo 38 metų 
amžiaus. Jos vyras Henry 
pargryžo ieškojęs darbo ir 
rado negyvą. Jiedu miške 
jau gyveno tris savaites ir 
tik keletą blankietų turėjo 
apsiklojimui.

Sunku ir tikėti, kad šiais 
laikais, kada taip dideliai 
didžiuojamės savo civiliza­
cija, žmęnės turi gyventi' 
miške ir mirti nuo bado ir 
šalčio. Bet taip, mat, atsi­
tiko.

Gandhi Pasitenkinęs
NEW DELHI. — Mohandas 

Gandhi pasitenkinęs prez. Tru- 
inano maisto taupinimo planu.

REIKALINGA VILNIAI TALKA
Gauti Naujų Skaitytojų, Naujų Dalininkų. Surengkite 
Koncertą, Bankietą, Šokius ir šiaip ką ‘Vilnies’ Naudai

Kiekvienas Skaitytojas Bent Vieną Naują Prenumeratą!
Tuomi padėsite užtikrinti tolimesnį “Vilnies”, bujojimą, kartu padėsite 

atmušti reakcijos puolimus.

Vilnies Vajus
Prasidėjo su 1-ma diena Spalio 
ir tęsis iki 31 d. Gruodžio
Laiškus reikale “Vilnies” Vajaus organizacijoms ir pavieniams išsiun­

tinėjome. Prašome organizacijas pirmame savo susirinkime išrinkti vaji- 
ninkus, kurie rūpinsis gauti naujų skaitytojų ir seniems panaujins.

šiuo laiku gavimas naujų skaitytojų yra vienas iš svarbiausių ir būti­
niausių uždavinių. Todėl mes ir kreipiamės prie organizacijų ir pavienių 
prašydami visų širdingos talkos.

Taipgi prašome visų kolonijų organizacijas, miestų ir miestelių “Vil­
nies” skaitytojus, surengti “Vilnies” naudai koncertą, balių, bankiet^ ar 
šiaip sau sueigą, parę namuose. Tuomi padėsite savo dienraščiui “Vilniai” 
vesti kovą prieš reakciją, prieš fašistinius gaivalus, prieš naujo karo kurs­
tytojus. “Vilnies” tolimesnis gyvavimas būtinai reikia sutvirtinti.

Jei “Vilnis” per 27 metus nešė šviesą, kultūrą ir mokslą savo skaityto- ’ 
jams, tvirtino augimą organizacijų, kovojo prieš išnaudotojus, prieš fašis­
tinį gaivalą ir kovoja už pastovią taiką, tai “Vilnis” užsitarnavo nuo kiek­
vieno skaitytojo gauti vieną naują skaitytoją. Ir mes nei kiek neabejo­
jame, kad kiekvienas vilnietis ras būdą kaip ir kur gauti naują skaitytoją.

Prenumeratos kaina Chicagoje metams $9, pusei metų $4.75
Už Chicagos ribų meams $7, pusei metų $3.75
Penktadienio Angliškas Skyrius metams $3
Už Chicagos ribų metams $2.50.

VAJININKAMS DOVANOS:
Už 5000 punktų
Už 4500 punktų
Už 4000 punktų
Už 3500 punktų

$100
90
80

70

Nuo 500 punktų iki 700 bus duodama prenumeratos panaujinimas. 
Visiems naujiems skaitytojams duodama knygų už $1.50 dovanai.

VILNIES ADMINISTRACIJA
3116 S. Halsted St., Chicago 8, Ill.
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KLERIKALAI “PERNAGRINĖS” SAVO POLITIKA
DAUGELIS NORI ATSI­
KRATYTI SOCIALISTŲ i 
IR VEIKTI IŠVIEN SU j 
TAUTININKAIS; SAKO, s 
SOCIALISTAI NIEKO i 
NETURI. t

BROOKLYN, N. Y. — ‘ 
Lapkričio 4 prasidės lietu- ' 
vių katalikų organizacijų ] 
koqferencija Pennsylvania ( 
viešbutyje, šaukiami čia vi- f 
sų centrinių, ąr nacionalių 
organizacijų pirmininkai ir 
sekretoriai. Tai bus klerika­
lų vadovybės suvažiavimas 
pernagrinėti savo politiką.

Sakoma, kad vienas pačių • 
. svarbiųjų klausimų bus tau- ; 

tininkų (smetoninių) pasiū­
lymas priimti juos į . Ame­
rikos Lietuvių Tarybą. Dėl ( 
jų priėmimo nėra abejonių, 
bet, tas klausimas plačiau 
svarstomas. Tūli klerikalų 
vadai sako, reikia priimti 
tautininkus, o nusikratyti 
socialistų. Socialistai, girdi, 
visgi esą bedieviai, nors kai 
kurie jau ir nusilenkė kuni­
gams, bet tai daro tik su po­
litiniais ar finansiniais iš- 
rokavimais.

Dar svarbiau yra tas, kad 
socialistai nieko neturi. Kle­
rikalams jie buvo reikalingi 
tik papuošalui, kad ve mes 
veikiame bendrai su kitais. 
Tas reikalas dabar jau ne­
svarbus.

Tūli klerikalai taipgi sa­
ko, kad katalikams iš socia­
listų talkos nėra jokios nau­
dos, nes iš socialistų katali­
kai negaus rekrūtų, o socia­
listai gauna iš katalikų sa­
vo laikrasčiams__ skaityto­
jų, “Naujięno” silpnina 
“Draugą”. «” ’ 
na ‘T . •....... _ ____
rikąląį išvien su socialistais 
veikia.

Vienatinė nauda ALT ta­
rybai, kuri yra klerikalų pa­
daras, kad Susivienijimas 
Lietuvįų Amerikoj įtrauk­
tas į ALT. Bet kada tauti­
ninkai ateis prie tarybos, 
SLA vistiek joje bus, nes 
tautininkai dabar turi SLA 
prezidentą ir faktinai bo- 
sauja Susivienijime.'

Socialistų reikšmingumas 
tad visai klerikalams atpuo­
la. Iš jų jokios naudos nėra. 
Jie taipgi žino, kad socialis­
tai neturės kur eiti ir dėlto 
neprisidės prie bent kiek su­
stiprinimo klerikalams opo­
zicijų.

Prieš socialistus einanti 
kunigai ir kiti klerikalai ir 
pirmiau geriau linko veikti 
su tautininkais. Tik pačios 
viršūnės palaikė socialistus, 
bet kada galima gauti tau­
tininkus, veikiausia ir patys 
“vyriausieji” sutiks atsikra­
tyti socialistus.

Jei tas bus nutarta, pra- 
vedimas to bus paliktas va­
dams ir tai būsią daroma at­
sargiai, laipsniškai.

Kai kurie klerikalai atsi­
mena, kad socialistų čyfas 
sakęs, jog kas į kairę nuo 
socialistų, tai komunistų 
dirva, bet kas į dešinę nuo 
socialistų, tai jiems gera 
dirva.

Toje dirvoje jie dabar pil­
nutėliai ganosi. Silpnai skai­
tomi klerikalų laikraščiai 
dar daugiau vietos užleidžia 
socialistams. Iš socialistų jie 
gauna tik tai, kad šie liovėsi 
bumbėti prieš religiją ir 
prieš kunigus. >

Kada tautininkai ateis į 
ALT, klerikalai tikisi jų er­
gelių su socialistais, tas irgi 
sudarys šiokią tokią proble­
mėlę. Tūli jų mano, kad bū­
tų geriausia “švelniai” ir 
“laipsniškai” socialistus iš­
stumti'- už tarybos durų ir 
palikti juos “Dievo apveiz- 
dai,” žinoma, merdėjimui 
savo bejėgėj.

Keli kunigai ypač nepa­
tenkinti, kad socialistus rei­
kia kviestis į prakalbas, mi­
tingus, duoti jiems platfor­
mą, kuomet patys socialis­
tai jau nepajėgia surengti 
kiek didesnio mitingo ar 
prakalbų.

Nepartinis.

Turės Mažiau Valgyti, 
Prasčiau Rėdytis

OTTAWA, Canada.—Jei- 
gu Jungtinių Valstijų žada­
ma parama Europai nebus 
greitai suteikta, tai Kana^ 
da bus priversta griebtis už 
programos, kuri nustebins 
didžiumą jos piliečių, sako 
autoritetingi šaltiniai, gerai 
permatą situaciją.

Didieji Kanados ekono­
mai jau turį išdirbę ir pla­
nus, nors dar jie nepatvir­
tinti kabineto.

Kanados programa bus 
panaši Britanijos progra­
mai: mažiau valgyt, prasė­
čiau rėdytis, mažiau keliau­
ti, daugiau gamintis, 
būtų galima sutaupyti 
daugiau dolerių.

Pavyzdžiui, Kanada 
portuoja iš Jungtinių Vals­
tijų anglies už $100,000,900.

kad
kuo

im-

™<j". “Keleivis” silpni- - - , , , ,
‘Darbininką”, kada kle-| W įdirbtas planas, kad

IS DVIEJŲ ATSIBUVUSIU POKILIŲ

tą anglį išsikasti Kanadoje 
arba importuoti iš kur ki­
tur. Anglis kainuos dau­
giau, bet bus sava, nereiks 
mokėti doleriais, kurių re­
zervai baigia semtis.

Tas pats bus daroma ir su 
aliejum, plienu ir kitais ga­
miniais.

Esą numatytas sumažini­
mas taksų korporacijoms, 
kad patraukti amerikiečių 
kapitalą Kanadon statymui 
įmonių, atidarymui kasy­
klų, lentpjūvių.

Šis planas labai skaudžiai 
paliestų kanadiečių gyveni­
mą. Kol Kanada pasidary­
tų neprigulminga nu ng- 
tinių Valstijų, visit*,. rei­
kėtų apsieiti be daugelio 
daiktų, kurie gaunami iš 
Jungtinių Valstijų, Impor­
tas būsiąs taip suvaržytas, 
kad bus sunku įsigabenti.

Kanadiečiams reikėsią re­
čiau važinėti į Jungtines 
Valstijas ir mažiau išleisti 
tenai.

Viso to nereikės, jeigu 
Jungtinės Valstijos pagel­
bės Britanijai ir kitiems 
Europos kraštams. Jeigu jie 
gaus dolerių, tai jų dalis 
teks ir Kanadai už Kanados 
prekes.

Kongresmano 
Europiniai įspūdžiai

WASHINGTON, šp. 7.—Kon- 
grešmanas Gathings (Arkan­
sas), sugrįžęs iš sąvp keliones 
Europon, sako nematęs ten tokio 
didelio vargo, kaip čia, Ameri­
koje, kalbamą.

Tikrą vargą jis matęs tik Vo- 
kietijoje.

Jo nuomone, žinios apie mais- 
’ to trukumą yra perdėtos.

ROCKFORD, Ill.—Nesu-] s 
laukdama, kad kas nors pa- i 
rašytų apie draugus žiu- į 
klius, sumaniau pati para- i 
šyti, nors jau prabėgo ne- 1 
mažai laiko nuo įvykio. ‘ 

Minėti draugai buvo ilga- ‘ 
mečiai Rockfordo biznie- : 
riai, turėjo bučernę ir gro- ‘ 
sepnę, Praėjusį pavasarį 
biznį pavedė dukterims, o i 
patys nusipirko ūkį netoli j 
Rockfordo, pagražino sulyg 
savo skonio ir apsigyveno. 1 

Moterys kliubietės nuta­
rė pagerbti d-gę B. Žiuklie- 
nę kaipo narę ir kartu jos 
draugą Vincą. Sumanyta ir 
padaryta. Rugpiūčio 3 d, su­
rengta įkurtuvės (House 
warning) jų namuose. Poki- 
lis įvyko ant kiemo po me­
džiais. Atviram ore stalai 
buvo apdėti visokių skanių 
maistų ir ištroškusiems gė­
rimėlių.

Svečių dalyvavo apie šim­
tas netik iš Rockfordo, bet 
ir iš kitų miestų: iš Chica- 
gos I. ir Z. Ladigai, iš Rose- 
lando A. ir P. Petroniai, L. 
Valentienė, iš St. Charles; 
žiuklienės sesutė ir švoge- 
ris Oblačinskai, ir kitų gi­
minių ir draugų.

Svečiai pietaudami išsi­
reiškė mintis maloniai drau­
giškai, velydami d-gams 
žiukliams pasisekimo gyve­
nant ūkyje. Draugai įteikė 
ir dovanų. Svečiai skirstėsi 
vėlai vakare, geroj nuotai­
koj pagerbę d-gus žiuklius, 
“Vilnies” skaitytojus ir 
LDS 95 kpi narius.

B. žiųklignė. yra moterų 
kliubo narė ir užtai ji turi 
draugų ir draugių, kurie 
pagerbė Žiuklius kaipo or­
ganizuotus žmones. Jie ma­
loniai ir nuošisdžiai priėmė 
mūsų pagarbą. Taigi, ger­
biamieji, kurie nepriklauso­
te, įstokite į minėtas orga­
nizacijas. Ar linksmoj ar 
liūdnoj valandoj turėsite 
draugų.

Draugai žįukliai patys 
surengė gražų pokilį ant ry­
tojaus po “Vilnies” pikniko 
rugsėjo 1 d. savo naujam 
ūkyje. D-gė žiuklienė pri­
rengė daug skanaus mais­
to, nes buvo sukvietusi daug 
svečių. Eilė stalų buvo su­
statytų ir apdėtų skaniais 
valgiais. Svečiams skaniai 
bevalgant d-gas Žiuklis pra­
kalė klevą ir pradėjo sula 
bėgti, net kelių skanių rū­
šių; visi pradėjo links­
mintis.

Šis pokilis taipgi buvo at­
viram ore. Po medžiais dai­
navome, šokome ir linksmi­
nomės, draugiškai pasikal­
bėjome. Pokilyje dalyvavo 
kaliforniečiai Pulsuckiai 
(Peters) ir L. Prūseika, 
“Vilnies” redaktorius, rose- 
landiečiai A. P. Petroniai, 
O. ir L. Valentai, visi buvę 
rockfordiečiai, ir užtai ap­
lanko mus.

D-gė Žiuklienė savo kai-1 
boj išsireiškė, kad senai ma­
niusi pąvaišinti draugus, 
bet stalava buvo permaža, 
o dabar turi daug vietos. 
Svečiai skirstėsi dėkavoda- 
mi draugams Žiukliams ir 
jų šeimynai už malonų pri­
ėmimą ir vaišes.

Pagerbėm ir Kitą Kliubo 
Narę.

Jonas ir Frances Tamo-

šiūnai nesenai pasistatė 
naują namą ir moderniškai 
įrengė. Jie gyvena po nume­
riu 418 Vincennes. Moterų 
kliubo narės surengė jiems 
“surprize party” arba 
“house warming” jų naujam 
name. Parė įvyko rugsėjo 
27 d.

Draugai ir draugės susi­
tarę nuvažiavo su visa amu­
nicija. Kaipo šeštadienio va­
kare mes nebūtume radę 
Tamošiūnus namie, bet sū­
nūs ir marti, Jonas, Onutė 
ir Povilas Gelažinskai 
(Gills) tyčia perilgai ren­
gėsi, nes laukė svečių atva­
žiuojant. Jiems mat buvo 
pranešta. Apie 8-tą valandą 
vakare kartų visi svečiai su­
važiavo. Pasveikinę namiš­
kius suėjom į gražų didelį 
skiepą. Prasidėjo vaišės ir 
tęsėsi iki nakties vėlumos. 
Buvo jr dovanų įteikta nuo 
svečių; naujam name reikia 
padaryt ką nors naujo.

Tamošiūnai buvo dėkingi 
svečiams, kad jiems iškirto 
tokį šposą, nekviesti suva­
žiavo. Besiskirstydami sve­
čiai vėlino vįso gero naujam 
name gyvenant.

■ Kliubietė.

. Viešnia pasisvečiavusi . 
'Chicagoje, vyks į Los Ange­
les, Calif. Ji ten turi du sū­
nų ir pas juos apsistos. Vy­
riausias jos sūnus Algirdas 
W. Gerald, lanko universite­
tą ir jau už metų taps dak­
taru. Los Angeles lietuviai 
turės gabų ir pažangų dak­
tarą. Antrasis sūnus Jonas 
dirba valdišką darbą.

M. Geraltauskienė pasi­
mokė j o už “Vilnį” ir prašė 
ją siųsti į Los Angeles. 
Taipgi paaukavo $5.00 “Vil­
nies” reikalams.

Užklausus jos, ar ji mano 
ten apsigyventi, atsakymas 
buvo: — Jei patiks ir svei­
katos atžvilgiu klimatas 
man tiks, tai apsigyvensiu, 
o jei ne, tai išbuvus per žie­
mą, grįšiu į Detroitą.

Beje, viešnia atvežė daug 
gerų linkėjimų chicagie-

• čiams nuo detroitiečių.
Linkime drg. M. Geral- 

’ tauskienei geriausios klo- 
1 ties Chicagoje ir laimingai 
L pasiekti saulėtą Kaliforniją.

dalyvauti, nes jame bus pa-11 
teikta narių priėmimui pa­
taisyta Lietuvių Keistučio! 
Pašalpos Kliubo Konstituci-' 
ja.

Komisija, kuri dirbo per 
■] i tūlą laiką, dėjo visas pastan­

gas, kad konstitucija būtų 
pataisyta taip, kad visiems 
kliubo nariams'būtų naudin­
ga. Dabar priklausis nuo 
Keistučio Kliubo narių, ar 
ją priimti taip, kaip patai­
syta, ar pridėti savo reko­
mendacijas prie komisijos 
pataisymų.

Todėl nepamirškite visi 
LKPK nariai dalyvauti su­
sirinkime, šį sekmadienį.

M. Z,

URBA Gėlininkas
4180 Archer Avenue 

Phone: Lafayette 5800 or 5870 
Gėlės Mylimiems, Vestuvėms,

Bankietams, Laidotuvėms ir 
Papuošimams.

Monarch Liquor 
EXTRA! EXTRA!

Permainytas Vardas ir Adresas

LIETUVIŠKAS 
ŽYDUKAS

3529
S. Halsted St.

Phone
i YARds 6054

Viešnia Iš Detroito
Trečiadienį lankėsi “Vil­

nies” leidykloje detroitietė 
M. Geraltauskienė. Ji sakė, 
kad atvyko į Chicagą antra­
dienį ir apsistojo pas savo 
giminaičius Roselande. 
Viešnia žadėjo pa­
sisvečiuoti Chicagoje iki ki­
to ketvirtadienio.

M. Geraltauskienė yra 
gera dainininkė, tad kaipo 
menininkė žadėjo dalyvauti 
sekmadienį operos “Biru­
tė” parengime ir pasipirko 
net 3 bilietus.

Svarbu Liet. Keistučio
Pašai. Kliubo Nariams

Lietuvių Keistučio Pašal­
pos Kliubo narių nepapras­
tas susirinkimas įvyks sek­
madienį, spalio (Oct.) 12 d., 
10 vai. ryte, Hollywood Inn. 
svetainėje, 2417 W. 43rd st.

Šiam susirinkime yra la­
bai svarbu visiems nariams

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS * GĖL£S *
KVIETKININKAS
3316 S. Halsted Street

VESTUVĖMS, BANKIETAMS, 
PAGRABAMS

Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

FLOWERS

Anthony B. Petkus 
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS ^ 
Dvi Moderniškos Koplyčios Visų Pato gamai

6812 S. Western Ave.
Chicago

Telefonas GROvehill 0142

1410 S. 50th Avenue
Cicero

Telefonas Town Hall 2109

Siųnčiame Gėles Telegramomis į Visas Pasaulio Dalis

3203 So. Halsted Street 
CHICAGO, ILL. 

Telefonas Calumet 5982

Beverly Hills Floral Co.
6901 Wentworth Ave., 155 W. 69th Street

Šaukit per telefoną: STEwart 2454 
arba HUDson 2224

Aldona ir Antanas Gužauskai atidarė kviet- 
kaunę. Užlaiko visokių kvietkų. Jums nereikia 
važiitoti, tik pašaukite telefonu, o mes jums pri­
statysime kvietkas, kokių tik reikia.

A. ir A. Gužauskas, Sav.

Mūsą patarnavimas yra greitas, mandagus ir prieinamas 
Jūsą finansiniam stoviui

mirs TAVERN
NAUJOJ VIETOJ

ALUS—VYNAS—LIKERIAI

SMAGI UŽEIGA
ČIA TIKRI DRAUGAI SUSIRENKA

PHONES: VIR. 6672-3

Ambulanso
Patarnavimas
Dieną ir
Naktį

A. VEGEL
Savininkas

J. KAZLAUSKO UŽEIGA

944 West 35th Place, Chicago, Ill.
Kampas Sangamon St. Telefonas Yards 7885

ATSILANKĘ NESIGAILĖSITE
JUOZAS ir MARCELA KAZLAUSKAI, Savininkai

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos Laidotuvių
• Direkcijos Associacijos

Turime 
Koplyčias .. 
Visose
Miesto Dalyse

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: VIR. 6672-3 
2314 WEST 23rd PLACE

J. LIULEVIČIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TEL.: LAFAYETTE 3572

P. J.RIDIKAS
3354 s. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

Telefonas YARds 1419

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LTTUANICA AVENUE TEL. YARds 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
16821 S. MICHIGAN AVE. TEL. PULlman 9661

PETER P. GURSKIS
Mūsų Koplyčia Air-Conditioned

659 WEST 18th STREET TEL. SEEIey 5711
Vienas ir pusė bloko i rytus nuo Halsted. Pietų gatvės pusėj.
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Mūsų Garsioji Birutė

Nancy Roman
Tai ta garsioji Birutė, dėl 

kurios varžosi vokiški kry- 
žuočiai ir kunigaikštis Kęs­
tutis. Jos rolė labai svarbi, 
bet ją atliks Nancy Roman. 
Neabejotina, kad ją atliks 
kuogeriausiai, nes ji jau ne­
pradinė lošėja ir daininin­
kė.

W. Mūrelis bus viresnis 
Birutės brolis. Jis taipgi ne­
be pradinis lošėjas ir daini­
ninkas. Jis nuo pat mažumės 
lošimuose ir choruose daly­
vauja.

Richard Misevich bus jau- 
niausis brolis, bet ir drąsus 
kovoti prieš kryžuočius. Jis 
jau nesykį pasirodė kaipo 
Aido Choro solistas. Jis grį­
žęs iš karo lauko, vėl grįžo 
prie choro.

Juos vaidinant matysite 
spalio 12 d., Sokol Svet.

Dan Yla.

CICERO ŽINIOS APIE 1NTERNACIONAL HARVESTER KOMPANI-
W. Belskis nupirko Liber­

ty Taylor Shop, 1403 S. 49th 
Ct. Cicero. Perėmė biznį į 
savo rankas. W. Belskis tu­
ri gerą patyrimą prie dra­
bužių siuvimo ir taisymo. 
Reikalui esant kreipkitės 
pas jį.

JOS TRAKTORIŲ DARBININKŲ KOVAS

LMS Leidžia
Naujus Veikalus
Tuojau Ir Naujų Dainų 
Išleis Chorams

Pirmadienio vakare Lie­
tuvių Itieno Sąjungos Cent­
ro Komitetas lailcė savo eili­
nį susirinkimą. Reikia pas­
tebėti, kad tai buvo vienas 
geresnių susirinkimų.

Plačiai kalbėta apie išlei­
dimą kelių teatrinių veika­
lų, taipgi apie išleidimą nau­
jų dainų.

Nutarta išleisti komediją 
“Ponas Amerikonas”. Tuo­
jau išleisti kiti keli veikalai.

Nutarta atspausdinti ke­
lios dainos, kurių žodžius 
parašęs St. Jasilionis, o mu­
ziką parašė jaunas kompozi­
torius Franas Balwoodas 
(Balevičius).

Sustiprinta dramos komi­
sija, taipgi nutarta pakvies­
ti dvi alternates į vietas tų 
narių, kurie nelanko susi­
rinkimų.

Kalbėta apie chorų orga­
nizavimą, apie teatro kuo­
pas ir tt.

LMS Centras ima smar­
kiai veikti. Centro sekreto­
rius L. Jonikas ypač atlie­
ka daug ir gero darbo.

Rep.

Į Kapsuko
Kliubo Narius

Gerbiamieji Vinco Kapsu­
ko Kliubo nariai, malonėki­
te įsitemyti, kad šį ketvirta­
dienį, spalio 9 d. įvyksta 
kliubo susirinkimas. Daly­
vaukite visi, nes turime ke­
letą naujų klausimų aps­
varstyti. Bus svarbios dis­
kusijos. Susirinkimas įvyks 
toj pačioj vietoj.

Valdyba.

Jie Save Vadina Demokra­
tais

“Drauge” ii’ “Naujienose”’ 
diena iš dienos matome vi­
sokius burnojimus prieš Ta­
rybų Lietuvą ir ten esamą 
tvarką. Jie sako, kad buk 
ten demokratijos nėra. Be 
to, ten žmonės neturi jokios 
teisės kalbėti ką jie nori ir 
ką jie mano. Žinoma, tai gry­
nas melas. Ten žmonės turi 
pilną laisvę kalbėti ką jie 
nori ir kritikuoti savo val­
džią, jei yra reikalas, už ap­
sileidimus ir tt.

Bet kaip su “Naujienų” 
ir “Draugo” demokratija? 
Jie ir pabėgėliams neduoda 
laisvės. Jie juos varžo viso­
kiais būdais. Jei kurie nepil­
do Grigaičio-šimučio komi­
teto patvarkymų, tai tuos 
apšaukia bolševikais ir su di­
džiausiu karščiu gazdina iš- 
deportavimu atgal. Ar ne­
puiki grigaitinė demokrati­
ja? Jei nemislini taip kaip 
Grigaitis, šimutis, tai tu esi 
bolševikas, reikia tave 
deportuoti.

Spalio 1 dieną, “Drauge” 
tilpo vėl bjaurūs šmeižtai 
Marijonos Melnikaitės, tū-> 
lo Zarasiškio. Zarasiškis 
bando M. Melnikaitę visaip 
juodinti. Primetama jai 
“kruvini” darbai, kurių ji 
nepapildo. Tiesa, ji būdama 
partizanė ir kovodama prieš 
nacius nudėjo ne vieną na­
cį, kol naciai ją suėmė. Už 
tą karžygišką darbą ji užsi­
tarnavo didelę garbę. Jos 
vardu net judis jau gamina­
mas Lietuvoje ir ten bus ro­
domas. O tas nacių agen­
tams labai nepatinka. Tadėl 
ir Zarasiškis taip bumoja. 
Jis ir kita primetimą daro 
nacių aukai.

Zarasiškis išliejęs anti­
semitinę tulžį smerkia tą 
heroję, kad ji gyvenusi “ne­
susituokus”.

Visi kunigai gyvena ne­
susituokę. Jei tai yra dide­
lis griekas, kodėl Zarasiš­
kis neveda vajaus prieš ku­
nigų tokį gyvenimą?

Aišku, dėlto, kad jam rū­
pi ne kokia ten moralybė, 
bet apšmeižti didvyrę.

J. P.

Koziriavimas Privedė 
Prie Žmogžudystės

Būrys artistų susirinko 
Williams Lawrence kamba­
ryje, 426, Royalton Hotel, 
1810 W. Jackson blvd., lošti 
kortoms.

Belošdami kortoms iš pi­
nigų susivaidijo, ir to pa­
sekmė, vienas nudurtas, du 
sužeisti.

Sakoma, kad A. J. Gree-' 
ning, iš Morningsport, La., 
pareikalavęs iš indijono 
Okanogan Paul, $15 gražin­
ti, bet Paul užsigynęs, kad 
jis jam neskolingas. Po to, 
kas tai pašvietęs į Paul. Pas-

Jau senokai “Vilnyje” ne­
simato jokios žinutės iš 
šios milžiniškos traktorių 
dirbtuvės. Rodos, kad vis­
kas čia gerai, be to, jokio 
judėjimo nėra tarpe darbi­
ninkų. Taip manyti būtų di­
delė klaida, čia CIO Unijos 
lokalas 101 gerai veikia.

Bandysiu trumpai para­
šyti iš šio lokalo veikimo.

Kada buvo renkamos pe­
ticijos uždėjimui ant baloto 
progresyvių kandidatų j tei­
sėjus, tai šio lokalo pasidar­
bavimu buvo prie visų dirb­
tuvės vartų padėti stalai, 
kad galėtų darbininkai at­
sisėdę išpildyti gerai blan­
kas. Be to, tam tikri žmonės 
prižiūrėjo blankas.

Dabar, P AC jau kelis kar­
tus lapelius išdalino prie 
dirbtuvės vartų darbinin­
kams. Lapeliuose aiškiai 
nurodyta Taft-Hartley įs­
tatymo pragaištingumas 
darbininkams ir tt.

Rugsėjo 26 d., 13 depart­
ment©, suvirš 500 darbinin­
kų popiet metė darbą ir iš­
ėjo iš dirbtuvės. Visi nuva­
žiavę į nuijos svetainę laikė 
susirinkimą.

Štai dėlko šis nuotikis 
įvyko: per 4 mėnesius kom­
panija laikė visokius pasi­
tarimus su unijos valdyba 
kaslink pakėlimo mokes- 
ties. Kompanija tiksliai da­
rė visokius išsisukinėjimus 
ir manė, kad unija pasiduos 
kompanijai ir nereikės pa­
kelti mokėsties. Rugsėjo 25 
d., unijos derybų komitetas 
pastatė kompanijai reikala­
vimą — baigti derybas ir 
eiti prie konkrėčio susitai­
kymo.

Kompanija ir unija susi­
tarė dėl pakėlimo mokesties, 
kad mechanikai gaus pakė­
limą algos po 8 c. į valandą, 
o kiti darbininkai po 5 c. į 
vai. Atrodė, kad bus užbaig­
tas klausimas. Jau kompa­
nija džiaugėsi, kad laimėjo 
ir kad susitaikinta. Bet 
kompanijai neilgai teko 
džiaugtis. Unijos komite­
tas tuojaus pastatė kompa­
nijai reikalavimą, kad tas 
pakeltas mokestis turi bū­
ti užmokėtas ir už užvilktą 
laiką, t.y. nuo balandžio 28 
d.

Unija tą reikalavimą 
statė todėl, kad kontrakte 
yra pažymėta, jog kompani­
ja sutinka mokėti nuo tuos 
dienos, kada kontraktas 
įeina gallon; jeigu būtų to­
kių susitaikymų, kaip pa­
kelti mokestį po kontrakto 
pasirašymo. Tas unijos rei­
kalavimas buvo teisingas ir 
legalus.

Kada kompanijos atsto­
vai išgirdo tą unijos reika­
lavimą, kad turės užmokėti 
už užvilkintą laiką, tai ir 
kilo susikirtimas kompani­
jos su unija.

Kampanija pareiškė, kad 
ji nemokės už tą ižvilktą 
laiką ir pareiškė: — jeigu 
jūs nenorit, kad tas pakėli­
mas mokėsties įeitų galion 
nuo dabar, tai mes atsisako-

jį. Taipgi subadęs kitus du 
ir pabėgęs.

Tie vaikinai buvo atvykę,

me mokėti ir-pertraukiame 
derybas. Unija ant greitų­
jų tuojaus davė žinią dar­
bininkams apie kompanijos 
pareiškimą. Darbininkai iš­
girdę tokį kompanijos pa­
reiškimą, metė darbą ir iš­
ėjo mitingauti.

Susirinkime darbinin­
kai nusitarė kovoti prieš 
kompanijos tokius žygius ir 
laikyti kasdieną susirinki­
mus iki tol, kol kompanija 
neišpildys teisingo darbi­
ninkų reikalavimo. Kompa­
nija pareiškė, kad unija iš­
šaukė darbininkus į streiką 
ir sulaužė pasirašytą kont­
raktą. Unija atsakė kompa­
nijai, kad ji jokio streiko 
neiššaukė, patys darbininkai 
nusitarė nestreikuoti, o lai­
kyti susirinkimus kasdiena 
iki kompanija neišpildys jų 
teisingų reikalavimų.

Kompaniją persitikrino, 
kad darbininkai turi teisę 
laikyti susirinkimus kas­
dien. Mat, kontrakte nieko 
nėra pažymėta apie susirin­
kimus.

Darbininkai dvi dienas ir 
pusę laikė susirinkimus, vė­
liaus kompanija sutiko iš­
pildyti darbininkų reikala­
vimus. Tas reiškia, darbi­
ninkai laimėjo kovą.

Daug dar yra svarbių da­
lykų mūsų dirbtuvėse, ku­
rie turėtų būti aprašyti mū­
sų spaudoje. Trumpoje atei­
tyje parašysiu daugiau ži­
nių iš mūsų darbaviečių.

Man nesuprantama kodėl 
draugai nerašo iš dirbtuvių 
žinių? Mano supratimu, da­
bartiniu laiku daug yra vi­
sokių nuotikių dirbtuvėse.

- Mūsų “Vilnyje” daugiau­
sia telpa korespondencijų iš 
menininkų veikimo. Tie ko­
respondentai matyti mano, 
kad menininkų veikimas yra 
svarbiausias dalykas lietu­
viškame veikime, ir visai 
užmiršta apie darbininkų 
judėjimą.

Tikrai žinau, kad dabar­
tiniu laiku yra didelis bruz­
dėjimas visose dirbtuvėse, 
tad apie tai turime infor­
muoti skaitytojams.

Tikras Unijistas.

Bus Naujų Patvarkymų 
Važiuotės Saugumui

Kadangi ši savaitė pava­
dinta saugumo savaitė, tai 
laike jos daromi miesto pa­
reigūnų įvairūs planai, ku­
riais vadovaujantis būtų 
galima sumažinti įvairios 
nelaimės, o ypač važiuotės 
nelaimės.

Antradienio posėdžiuose 
buvo pasiųlyta paskirti 60 
svarbiausių transportacijos 
punktuose pastatyti su mo- 
tocikliais policistus, ku­
rie prižiūrėtų važiu otę.

Antras pasiūlymas buvo, 
rimčiau pridaboti, kad ne­
vairuotų automobilių įsigė­
rę asmenys. Taipgi, jei reiks, 
bausti tuos kurie girti vaikš­
čios gatvėse. Saugumo ko­
misija sako, kad praeitų me­
tų nelaimių ištyrimas rodo, 
didelis nuošimtis nelaimių 
įvyko tik todėl, kad įsigėrę 
vairavo automobilius. Be to,

mingųjų skaičių, esant gir­
tiems einant gatve.

Trečias siūlymas buvo, tai 
kad esant slidžiam keliui ir 
nuklotam ledu, nepavelyti 
greičiau važiuoti, kaip tarp 
15-20 mylių į valandą, jei 
neturi retežių ant padangų.

Saugumo Taryba mano, 
kad pradėjus daugiau par­
duoti automobilių, mieste 
bus didesnis važiuotės susi­
kimšimas, tad visi turime 
būti atsargesni, kad išven­
gus nelaimių.

RASTAS NEGYVAS 
ŽMOGUS

Antradienio naktį rastas 
negyvas žmogus gatvėje, 
ties Grenshaw ir Halsted 
st. Prie jo rasti popierai, iš 
kurių sprendžiama, kad jo 
pavardė William Touby. 
Bet nerasta antrašo.

Negyvėlis nuvežtas į 
Maxwell policijos stotį. Jo 
amžius gali būti apie 45 m.

HELP WANTED—FEMALE

MOTOROLA
THE BEST RADIO PLACE 

In TOWN
Will TRAIN INEXPERIENCED 

GIRLS AND WOMEN
FOR

WIRING AND SOLDERING
STARTING RATE

95c
WITH EXPERIENCE

$1.06
MANY EMPLOYEE BENEFITS.
PAID INSURANCE; VACATION 

POLICY; LOW COST CAFETERIA; 
EDUCATIONAL PLAN, ETC.

COME IN FOR AN INTERVIEW 
FOR THAT PERMANENT JOB 

FOR THE FUTURE

MOTOROLA
4545 W. AUGUSTA BLVD.

Kankliečių Atydai
šiandien, spalio 9 d., 8 v. 

vak., Lietuvių Auditorijoje, 
3133 So. Halsted st., įvyks 
LKM Choro labai svarbus 
susirinkimas.

Prašome visų narių daly­
vauti.

Valdyba.

“Vilnies” Bendrovės 
Direktorių Susirinkimas

“Vilnies” Bendrovės di­
rektorių susirinkimas įvyks 
pirmadienį, spalių 13 dieną, 
8 vai. vak. Visi direktoriai 
būkite susirinkime ir laiku, 
nes turime daug svarbių rei­
kalų svarstyti.

Pirm. A. Maziliauskas.

įvairūs"“skelbimai-

WANTED
GIRLS

GENERAL OFFICE WORK 
Apply:

J. F. BAMBAS & CO.
1657 S. Blue Island Ave.

SKRYBĖLIŲ PARDAVĖJU 
Pilną ar dal laiko.

Augščiausios Algoscm cm 
Aukščiausia alga.

HALSTED MILLINERY
1314 S. Halsted Street

TYPIST
GENERAL OFFICE WORK
E. F. HOUGHTON & CO. 

3516 Shields
M. BLANFORD — BOUlevard 9200

REIKIA PATYRUSIŲ MOTERŲ 
prie sortavimo skudurų. 

Nuolatinis darbas—gera alga.
Advance Iron & Metal Salvage 

1144 S. Fairfield Ave. 
KEDzie 4608

HELP WANTED—MALE
REIKALINGAS DARBININKAS 

DIRBTI SPAUSTUVĖJE
Pageidautina, kad būtų jaunas ar 

viduramžis žmogus. Jei to amato ne­
moka, tai bus išmokintas. Kreipkitės 
į “Vilnies” raštinę, bus suteikta pil­
nos informacijos.

3116 S. Halsted St. Chicago, Hl.
Tel. Victory 7326.

PRAŠOME PRANEŠTI
Jei kas turite ar manote greitu lai­

ku turėti flatą rendai 3-jų ar daugiau 
kambarių, malonėkite pranešti j Vil­
nį, 3116 S. Halsted St.,

Phone Victory 7325.
KAMBARYS RENDAI

Išsirenduoja naujai įrengtas mie­
gamas kambarys. Atsišaukite į “Vil­
nies” ofisą.

(7c9)
REIKALINGI KAMBARIAI

Greitai reikalingi 4 ar 6 kambariai 
mažai šeimai. Iš vaikų šeimoj yra tik 
viena 12 metų mergaitė. Kas turite 
ar žinote tokius kambarius, malonė­
kite pranešti “Vilnies” raštinėm - J. J.

(7cl0)

I Pranešimai iš Kitur I
DETROIT. MICH.

Knygų Paroda
Rengia visos organizacijos bendrai 

lietuviškos knygos 400 metų sukakties 
parodą.

Paroda įvyks spalio 10, 11 ir 12 
dienomis, Draugijų Svet., 4970 Porter 
Street.

Bus programa. Penktadienio va­
kare dainuos merginų sextetas; šeš­
tadienio vak.— Moterų Choras; sek- 
mad. — Aido Chorus.

Prašom ne tik Detroito, bet ir apie- 
linkės lietuvius dalyvauti. s 

Komisija.

I Smarkus Juokdarys Į

Ačiū už išmetimą iš gėmio, nes aš 
skubinausi į KEN’S KLUBĄ nueiti.

Kenstaviciai
718 W. 31st SL 
Victory 0840

Medicinos Daktarai

Dr. Emily V. Krukas 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS . 

4146 Archer Avenue
Ofiso TeL LAFayette 3210

1 Res. TeL REPublic 0054 
Jeigu neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Kasdien nuo 1 iki 3 vai. popiet, ir 

nuo 6 iki 9 vai. vakarais
Trečiadienio vakarais ir 
Sekmadieniais pagal susitarimą.

TELEFONAS YARDS 3146

dr. v. a. Šimkus 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

PRITAIKO AKINIUS 

744 W. 35th Street
Valandos: 11-12; 2 iki 4: vakarais 7-9 

Pirmadieniais tik 2 iki 4. 
Šventadieniais 11-12.

OFISO TELEFONAS; YARDS 4787 
NAMU TEL. -- PROSPECT 1930

DR. STRIKOLIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare; 

NedėL, Sered., Subat. vakarais tik 
pagal sutartį.

OFISO TEL.: VIRGINIA 0036
NAMŲ -- BEVERLY 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso valandos: 1-3 ir 6-8:30 P. M. 

Trečiadieniais pagal sutarti.
phone: YARDS 6921 
REZIDENCIJOS ” KENWOOD 6107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted St.)
' Valand.:—1 iki 3, ir 6:30 iki 8:30 P.M. 
Trečiad. ir šeštad. nuo 1 iki 3 popiet

Rez. 4826 S. Kimbark

tavasis išsitraukęs peilį iri kad lošti Roy Rogers pa- užmuštų asmenų skaičius 
puolė į Greening ir nudūrė I ruoštam perstaj^n*^ gatvėse sudaro didelį nelai­

REIKIA PORTERIŲ 
nuo 4-tos vai. vak. iki 12:30. 

9Oc į valandą. 
Nuolatinis Darbas.

CHICAGO 
ROTOPRINT CO.

4601 Belmont Ave.

PASIKLAUSYKITE
Visų Mėgiamiausius

BUDRIKORADIO
PROGRAMUS
Sekmad. WCFL Stoties

Ketvirta <L WHFC Stoties
7:00 vai. vak.

BUDRDKO KRAUTUVĖJE visuo-j 
met rasite geriausios kokybės —I 
RAKANDUS, RADIOS ir JEW- | 
ELRY, prieinamiausiomis kaino- Į 
mis ir visuomet mandagų patarna- Į 
vimą. Atsilankykite.
VISI DEPARTMENTAI PAT AL-i 

PINTI VIENAME BALTAME I
NAME

Krautuvė atdara kiekvieną dieną. | 
Vasaros metu atdara vakarais — | 
Pirmadieniais ir Ketvirtadieniais Į 

iki 9-tai valandai. |

JOS. F. BUDRIK, Ine!
3241 So. Halsted Street Į 

Chicago 8, UI.
Tel.—CALUMET 7237 į

PHONE GROVEHILL 3117

DR. A. K. BUTKO
LIETU V I S

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFIsd VALANDOS:
Nuo 9 yto iki 9 vakaro.

Phone Yards 7772

DR. B. C. BRUŽAS
DENTISTAS

4003 Archer Avenue 
(Arti California Ave.)

VALANDOS: nuo 9 ryto iki 8 vakaro 
Trečiadieniais susitarus.

Į Vietiniai Pranešimai I
Lietuviška Teatrališka Draugystė 

Rūtos No. 1, Chicago, Ill.
Mėnesinis susirinkimas atsibus ne­

dėlioję, spalio 12, 10 vai. ryte, Holly- 
wtood Inn svetainėje, 2417 W. 42nd St.

Frank Opulskas, rašt.
(8cll)

TELEFONAS YARDS 2246

DR. C. Z. VEZEL
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

valandos:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

DR. G. SERNER w »
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

25 metų patyrimas

TeL YARDS 1829
Pritaiko Akinius
Kreivas Akis

Ištaiso /
Ofisas ir Akinių Dirbtuve

3401 S. HALSTED STREET 
kampas 34th St.

Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Trečiadien. nuo 10 iki 12 vai. dieną

Geriausia Proga *
Jei turite pardavimui narna, biznį, j 

ar ūkę, tai skelbkitės “Vilnyje”,— tu-1 
rgsit pasekmes. "

Taipgi jei nori gauti darbininką ar j 
darbininke,— paskelbk “Vilnyje”. j

Biznio reikalais kreipkite B
“Vilnies” Administracija ĮĮ

3116 S. Halsted St. Chicago 8. Hi. I
SVARBU ORGANIZACIJOMS IR „ 

PAVIENIAMS
Jei turite bile kokį spaudos darbą i 

ir norite, kad būtų greitai atliktas,’ 
kreipkitės j Darbininkų Spaustuvę, J 
— greitai gausite darbą. N

3116 South Halsted Street | 
Chicago 8. Di- TeL Victory 7326 J

Dienraštis “Vilnis” yra darbo* 
žmonių švietėjas ir organizato-' 
rius. Tad kiekvienas samonin-1 
gas darbininkas netik turi jį 
skaityti, bet ir kitus paraginti, 
kad skaitytų. !
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